



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### PETICIÓN JUSTA

Es difícil formarse idea del esfuerzo abrumador que los empleados de la Compañía Peninsular de Teléfonos han realizado durante los días que el telégrafo dejó de funcionar.

Refiriéndose a ese esfuerzo, escribe muy atinadamente el diario bilbaíno «La Gaceta del Norte»:

«Queremos repetir un llamamiento que en su día hicimos a la Compañía del Teléfono Interurbano, y que hacemos hoy extensivo, por lo que a Bilbao afecta, a la Cámara de Comercio, al Sindicato de Fomento, al Círculo Mercantil, a las Empresas bancarias, industriales y comerciales y al público todo.»

Porque, aparte de lo que la Compañía haga con todos sus empleados, es preciso que de algún modo hagamos público nuestro reconocimiento a los de Bilbao. Por la incommunicación telefónica y por el trastorno postal, esos modestísimos empleados han puesto a prueba su actividad, su celo, su patriótico entusiasmo, por cumplir, a fuerza de trabajo, un trabajo abrumador, incalculable, que sólo podemos apreciarlo en sus justos límites los que, como nosotros, por razón de oficio, hemos estado en continuo contacto con ellos y hemos visto sus esfuerzos tímidamente satisfacer las necesidades públicas.

Gracias a ellos, España no ha estado totalmente incommunicada durante los días transcurridos desde que el anterior Gobierno disolvió los Cuerpos de Comunicaciones hasta que el actual reintegró a sus empleados en sus puestos.

Es preciso premiar debidamente todo cuanto signifique, no ya cumplimiento del deber, sino exceso en ese cumplimiento, que es el caso actual.

Esos empleados son dignos de un positivo recuerdo, de un premio a sus muchos merecimientos.»

Esa petición no puede ser más justa, y no debe quedar reducida a buenos propósitos y a simples palabras.

Tampoco puede circunscribirse a los funcionarios de Bilbao.

Tan plausible como la conducta de aquellos ha sido la de todos los telefonistas al servicio de las diversas estaciones de la Compañía Peninsular.

Por eso nosotros creemos justo recoger la excitación del periódico bilbaíno para darle toda la extensión que naturalmente debe tener.

## EN BARCELONA

### CRIMEN EN UNA IGLESIA

#### Bautizo sangriento.

Barcelona, 25.—En la iglesia parroquial de la barriada de Gracia ha ocurrido al medio día un sangriento crimen que ha causado enorme impresión.

Poco antes de las doce, cuando a la iglesia, que se alza a la entrada de la barriada junto al Paseo de Gracia, iban acudiendo los fieles que en gran número asisten a los oficios a aquella hora, sonó en la capilla bautismal un disparo de arma de fuego.

Seguidamente se vio salir de la capilla a un sujeto que, arrojándose paso entre la gente, salió a la calle, desapareciendo.

Mientras tanto, en la capilla se promovió un gran tumulto, que apenas sofocaban algunas personas que recomendaban calma.

Pasados los primeros momentos de confusión y pánico, pues nadie acertaba a darse cuenta de lo que ocurría, se supo la escena que en la capilla se había desarrollado.

He aquí la versión exacta. A las once y media se presentó en la iglesia una comitiva con objeto de bautizar a un niño.

Se componía del padre del recién nacido, Francisco Viladot, de treinta y cuatro años, casado, empleado en la Compañía denominada La Canadiense; el padre de aquél, anciano de sesenta años; el padrino del recién nacido, D. Felipe Colón, conocido abogado de Barcelona, diputado que fue por Puerto Rico; la madrina; la comadróna, con el niño en brazos, y buen número de amigos de la familia.

Todos, con el párroco, doctor Garriga, se dirigieron a la capilla de la pila bautismal, empezando el acto.

De repente, cuando el sacerdote iba a derramar el agua bendita sobre la cabeza del recién nacido, Francisco Viladot sacó una pistola automática, sin decir palabra alguna, se acercó al padrino, Sr. Colón, que estaba contestando a las preguntas del sacerdote, y por detrás y a boca jarro le disparó un tiro en la nuca.

El proyectil atravesó la parte superior del cráneo al Sr. Colón, salió por la frente y fue a estrellarse en la pared.

El agresor cayó al suelo sin pronunciar palabra. El agresor, aprovechando la confusión, dió un salto, separándose de su padre, que intentó sujetarle, y salió de la capilla y de la iglesia sin poder ser detenido.

La confusión que entre la comitiva se promovió no es para desmentir.

El estrépito del disparo, la caída del padrino, la sorpresa de todos produjo alarma extraordinaria, que se comunicó a todos los concurrentes. Hubo carreras, señoras desmayadas, caídas, atropellos y pánico enorme.

Por fin se restableció la calma; se avisó a unos agentes de la autoridad, enterándose de lo que había ocurrido; la comadróna se hizo cargo del recién nacido y el cuerpo del señor Colón quedó depositado al comprobarse que la muerte había sido instantánea.

La iglesia quedó cerrada para el culto. Mientras tanto, el agresor salió a la calle Mayor de la barriada y tomando un tranvía se dirigió al interior de Barcelona.

Al llegar a la plaza de Santa Ana se dirigió al edificio denominado de San Cayetano, donde están instalados algunos juzgados municipales, presentándose a un guardia municipal, a quien dijo que acababa de disparar un tiro a un sujeto en la iglesia de Gracia e ignoraba si lo había muerto o no, pues sólo le había visto caer. Le hizo entrega del arma y se puso a su disposición.

El guardia, al ver la tranquilidad con que el desconocido le relató el hecho, dudó si se las había o no con un loco.

Esto no obstante, resolvió acompañarle a la Delegación de Policía del distrito de la Audiencia, donde hizo entrega del sujeto y del arma.

Relató allí que había cometido el crimen impulsado por los celos, pues tenía la sospecha de que su mujer le era infiel y que el niño que había ido a bautizar no era suyo, sino del padrino.

Añadió que éste, que pasaba por padrastro de su esposa, no era tal, sino su verdadero padre, lo que le había irritado más, al convencerse de que la había seducido.

Agregó que se había opuesto tenazmente a que fuera padrino, pero su mujer insistió tanto, y aun le amenazó, que no pudo menos de transigir.

Dijo que al llegar a la iglesia y preguntar al sacerdote el nombre, al oír que se declaraba que el hijo era suyo, cuando le constaba que no era así, se obcecó y cometió el crimen.

Por teléfono se preguntó a Gracia si era cierto, y al tenerse confirmación quedó detenido.

Después firmó la declaración con tranquilidad suma y pulso sereno.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de marzo de 1868.—El brigadier de la Armada D. Carlos Valcárcel, comandante que fue de la fragata *Resolución*; su segundo y demás oficiales que la dotaban a su regreso del Callao a Río Janeiro, han sido condecorados con las cruces del Mérito Naval correspondientes a sus clases, por los distinguidos servicios que prestaron en aquella ocasión «conservando al país uno de sus mejores buques, al triunfar de los conflictos mayores que puede presentar la vida del hombre de mar», según se expresa en la real orden expedida al efecto.

—El Papa, que recibió días pasados en audiencia al famoso filántropo americano Peabody, el mismo que rehusó el título de baronet de la Reina Victoria y al cual hizo sentar en su presencia, contra los preceptos de la etiqueta y a pesar de su calidad de protestante, ha dispensado la semana última una acogida no menos cordial al almirante Ferragut, el cual continúa sus peregrinaciones misteriosas a través de toda Europa. (De *La Correspondencia de España*.)

## ANDALUCIA

### Desfile de cofradías.—Viajeros ilustres.

Sevilla, 25.—Han desfilado por las calles algunas Cofradías de distintas parroquias, en medio de una gran animación. El desfile ha sido lucidísimo.

Al regresar a sus respectivos templos se oyeron hermosas saetas. El gentío redobló su entusiasmo.

No ha ocurrido incidente alguno.

Han llegado, entre otros ilustres viajeros, el pintor Sorolla, el marqués de la Vega Inclán y los tenores José Anselmi y Francisco Viñas.

**NITROGENO**  
**1/2 VATIO**  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

## ARAGON

### Regreso.

Huesca, 25.—Han regresado hoy a Jaca las fuerzas del regimiento de Aragón, que vinieron acompañando a la bandera, ante la que juraron ayer los nuevos reclutas de Artillería.

### Una protesta.

En la Cámara de Comercio se celebrará hoy una Asamblea de industria y comercio para protestar contra la sentencia de la Audiencia de Zaragoza, revocando otra del Juzgado de Huesca, en sentido favorable a los intereses de la Compañía del Norte, en el conflicto de los transportes, sentando un precedente que causará enormes perjuicios por el retraso en las facturaciones.

### El precio de la carne.

Zaragoza, 25.—El gobernador ha conferenciado con la Comisión especial municipal de Subsistencias para tratar de la elevación del precio de la carne, acordándose que la Comisión pida al Ayuntamiento estudie la forma de llevar a la práctica la incautación y expropiación del ganado, salvando los intereses del Ayuntamiento.

El gobernador conferenciará con los taballeros para saber qué razones les mueven a elevar los precios de la carne.

### Los panaderos.

Han vuelto ya al trabajo muchos de los panaderos huelguistas, aceptando la jornada de día o de noche, según trabajan los hornos.

### Los descargadores.

De Fayón comunican que se han declarado en huelga 140 descargadores de carbón.

### Piden un aumento de seis reales de jornal.

### Un accidente.

Durante la celebración de la misa en la igte-

sia de San Gil, cayóse al suelo, víctima de un síncope, el beneficiado D. Miguel Vicente Bello.

Algunos fieles recogieronle, conduciéndole a la sacristía del templo, de donde fué trasladado luego a su domicilio, repuesto ya un tanto del accidente.

### Orden de la plaza.

El capitán general, Sr. Alsina, ha publicado una orden de la plaza, elogiando y felicitando al personal militar que contribuyó a normalizar los servicios postales en la reciente huelga.

### De teatros.

Se ha despedido del público la compañía de Ernesto Vilches, marchando a Barcelona. Anoche estrenó un apropósito de D. Pablo Parellada, titulado «A bordo del «Infanta Isabel», el cual obtuvo un gran éxito.

—En la temporada de Pascuas debutará aquí la compañía de Martínez Sierra.

Luego vendrá una compañía de opereta, dirigida por el maestro Expeita, y después habrá bailes rusos.

### Los exploradores.

Para fines de este mes organizan los exploradores prácticas de campamento que durarán tres días.

Los muchachos harán ejercicios de construcción de un puente, que serán presenciados por el comisario regio, señor duque de Luna.

### Los funcionarios de Correos.

Zaragoza, 25.—Hoy se han repartido 13.000 cartas de España y 6.000 del Extranjero; 4.000 periódicos y 200 certificados. Se elogia mucho el celo de los empleados de Correos y Telégrafos. Estos han cursado en dos días 12.740 despachos, además de cien conferencias telegráficas.

La Prensa elogia mucho al personal.

### La feria de Daroca.

La feria de Daroca está animadísima. Por la transacción de un mulo ha ocurrido una batalla campal entre gitanos, cruzándose más de 20 disparos, resultando muertos tres gitanos, dos heridos graves y otros leves.

### Para el gobernador.

En la próxima sesión del Ayuntamiento, el concejal Sr. Calvo pedirá que se le conceda al gobernador, Sr. Martínez Lacuesta, la medalla de oro de Zaragoza, por la campaña que ha realizado relativa a subsistencias y transportes en favor de la ciudad.

### La reconquista de Zaragoza.

Zaragoza, 25.—Presidida por el alcalde, se ha reunido en junta la Comisión ejecutiva del VII Centenario de la reconquista de Zaragoza por Alfonso el Batallador, acordando publicar un folleto explicando a la opinión un suceso histórico tan importante como ese, y justificando las fiestas.

Con este motivo, se organizarán Exposiciones, certámenes literarios, fiestas religiosas y profanas.

Se proyecta también erigir un monumento a Alfonso el Batallador, que se emplazaría en el Cabezo de Buenavista.

### La agricultura.

El tiempo es muy favorable para la agricultura, augurándose la recolección de una buena cosecha de cereales.

### Los mercados.

Los mercados de trigo, muy animados. Se cotizan: el catalán de monte de primera, a 50 pesetas los cien kilos; el de segunda, a 49; el de huerta, a 48. La harina especial, a 61 pesetas los cien kilos; la entrefuerte, a 60; la blanca, a 58; la de segunda, a 52.

Los vinos de las comarcas de Cariñena, del Jalón y de Borja, de 28 a 32 pesetas los 120 litros; el aceite del Bajo Aragón, clase fina, a 28 pesetas los 15 kilos, y la clase corriente, a 20 pesetas los 14 litros.

Hay muy escasas transacciones.

## CANARIAS

### Quince días de incommunicación.

Las Palmas, 25.—El restablecimiento de la normalidad telegráfica y el reingreso de los telegrafistas en el Cuerpo ha producido júbilo general.

Hemos permanecido quince días en completa incommunicación, con grandes perjuicios para el país.

Esta laboriosa oficialidad de Telégrafos es aquí estimadísima porque realiza labor digna de elogio y recompensas, porque es extraordinaria la importancia de este servicio en Las Palmas.

El servicio se ha normalizado rápidamente. Mañana se posesionarán de nuevo los empleados de Correos.

### El «Goriztia».

El vapor torpedado últimamente en la costa de Berbería por un submarino alemán se llama el *Goriztia*.

Recibense noticias de otros torpedeamientos. Numerosos palebots canarios que han ido a recoger cargamento de carbón y hierro del *Goriztia* no han regresado aún.

Se ignora la suerte corrida por 33 tripulantes italianos aprehendidos por los moros en Galdar y otras poblaciones.

Se han celebrado solemnes funerales por el bienhechor de Gran Canaria, Sr. León y Castillo. En escuelas y sociedades se han celebrado veladas necrológicas y colocado el retrato de León y Castillo en sitios preferentes.

La muerte de este gran patriota, a quien deben tantos las islas orientales, ha producido duelo general.

La Prensa sigue dedicándole sentidas artículos, detallando los beneficios que le debe el país.

## CASTILLA LA NUEVA

### A la frontera portuguesa.

Ciudad Real, 25.—En el mixto de las sie-

te de la tarde llegaron de Madrid los Ingenieros que van destinados a Badajoz.

En la estación les recibieron las autoridades, que les obsequiaron con un rancho extraordinario.

## CASTILLA LA VIEJA

### Se elevan los precios de las subsistencias.

Palencia, 25.—Hoy se reúnen las Juntas de Subsistencias para tratar de la escasez de muchos artículos de primera necesidad, y de tasa, pues siguen vendiéndose muchos a precio superior.

### Un mitin.

El domingo se verificará un mitin, preparado por las izquierdas en Villarramiel.

### Los mauristas.

Los mauristas han acordado ampliar el Comité provincial, que continúa presidiéndolo D. Fernando Monedero. Entrarán valiosos elementos, que se proponen intensificar la propaganda.

### Socialistas y republicanos.

También se han unido los socialistas y los republicanos de todos los matices para realizar un gran propaganda de sus ideales.

### El ferrocarril a Guardo.

La Prensa local se ocupa del ferrocarril de Palencia a Guardo, cuya subasta ha quedado desierta, a pesar de constituir la aspiración unánime de toda la provincia.

### Los Sindicatos católicos.

Palencia, 25.—El padre Gerard ha dado una conferencia a los Sindicatos católicos. Habló de la carencia de sentido social, por lo cual no se siente la religión como se debería.

La miseria de los obreros por falta de religión da soluciones que empeoran la situación, que no sienten los patronos.

Ha sido muy aplaudido.

### Secretaría de Ayuntamiento asaltada.

La Secretaría del Ayuntamiento de Castro-mocho ha sido asaltada por una partida de bandoleros, que se han llevado pólvoras y sellos; pero no pudieron forzar la caja de caudales que guardaba 10.000 duros.

### Robo de alambres.

En Villada, durante la noche última, los ladrones han robado tres kilómetros de línea de la luz eléctrica, dejando sin fluido doce pueblos.

### Campeonato ciclista.

Se ha celebrado con gran animación el campeonato provincial ciclista.

### Muertos por rabia.

Logroño, 25.—En Murillo ha muerto Cándido Martínez, de oficio pastor, y dos de sus hijos por haber comido carne de una oveja mordida por un perro rabioso.

Parece que los médicos han certificado que han muerto por la inoculación del suero antirrábico.

Se instruyen diligencias para depurar responsabilidades.

## DEPORTES.

## CATALUNA

Barcelona, 25.—Esta tarde se efectuará en el campo de Barcelona el segundo partido interregional entre el equipo Stadium, de Madrid, y el de Barcelona.

En el partido jugado ayer, los madrileños lo hicieron bien.

## GALICIA

### Las detenciones de transatlánticos.

Coruña, 25.—Al conocerse la noticia de la suspensión de las salidas de buques de la Compañía Transatlántica para Cuba y Nueva York, produjo enorme sensación por el número de intereses gallegos que allí existen.

A más de las relaciones comerciales que en la actualidad existen entre dichos países y esta región, gran número de emigrados contribuyen al bienestar de ella, remitiendo anualmente algunos millones.

Las protestas contra los submarinos que han detenido a los buques de la Compañía Transatlántica, ajenos a toda clase de contrabando, son unánimes.

Gran número de pasajeros que en ésta se disponían para embarcar con dirección a Cuba, se ven obligados a suspender su viaje por tal motivo. Este acuerdo les origina graves trastornos en todos los órdenes de su vida.

La Cámara de Comercio y otras corporaciones pedirán al Gobierno y al marqués de Comillas que resuelvan con gran rapidez este asunto.

## VALENCIA

### La falta de buques.

Valencia, 25.—Por falta absoluta de buques existe una paralización completa en todos los muelles de este puerto.

### Escasez de ganado y encarecimiento de la carne.

Se ha exteriorizado cierto malestar entre los gremios de carnes, por encarecimiento y escasez de toda clase de ganado. El de cerda se vende a 30 pesetas la arroba.

Todo esto es debido a que en Barcelona es excesivo el encarecimiento, y se ha provocado aquí una desmivación enorme en los precios por no venir ganado y llevarlo a Barcelona.

Por otra parte, la Junta provincial de Subsistencias de Castellón ha acordado prohibir la salida de ganado para Valencia, agravando el conflicto de la carne.

### Otro conflicto.—El vino.

Para adoptar acuerdos se reunirán los comerciantes y cosecheros de vinos, agrupados en asociación. Los fabricantes y exportadores

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

### ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### SEVILLA, HOTEL INGLATERRA

El mejor, bajo todos conceptos. Único cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

### «SANITAS»

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

### REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

PARA  
**DELGAZAR**  
Lodbyrine  
de PRESENTADO  
PROBADA Y CONSEJADA  
por el Cuerpo Médico de Francia y el Extranjero  
Puede tomarse en cualquier momento a consecuencia de un exceso de comida o de un régimen demasiado copioso.  
En todas las farmacias y droguerías.  
En el extranjero en las Farmacias y Droguerías.

### MERMELADAS ALFRED HILL

En latas o en frascos. Una sola calidad: LA MEJOR

LOS MEJORES CHOCOLATES y café son los que venden las Casas Tupinamba, Montera, 21 apdo. y Espoz y Mina, 3. T. 7.148

### PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso antifebril (quina, arsénico, azul de metil.). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.). Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

tratan de las dificultades surgidas para la importación de vinos en Francia. Créese que ello es debido al retraso en decidir el Banco de España si acepta o no la negociación de títulos y francos que le entregará el comercio y la banca privada.

Se ha acordado dirigirse al gobernador en suplica de que remueva cuantos obstáculos puedan oponerse, ya que se ha creado una situación difícilísima y un vivo malestar en la zona vinícola, porque viene este nuevo conflicto a agravar el ya tremendo producido por la ruina naranjera total y definitiva.

## VASCONGADAS

### Una venganza.

Vitoria, 25.—A media mañana se presentó Miguel Fernández Trío frente al garaje de Larramendi, y desde fuera, a través de los cristales, disparó cinco tiros contra Rafael Pipson, mecánico y copropietario del garaje, alcanzándole uno de los proyectiles, que le penetró por el espacio intercostal de la novena costilla. La bala no ha sido extraída y el herido está grave.

El agresor es cuñado del mecánico, y la agresión ha respondido a una venganza, pues Pipson lo había despedido por inhábil. Con el jornal de dos días que percibió Miguel compró el arma que ha utilizado para la agresión.

Con el herido se encontraba el industrial D. Joaquín Ajuria, quien milagrosamente resultó ileso.

### Telegramas oficiales

Murcia, 25.—Los obreros de la mina Ocañón han desistido de la huelga que proyectaban.

Logroño, 25.—Ha quedado solucionada la huelga de la mina Prejano.

Zaragoza, 25.—En Daroca hubo una riña de gitanos, de la que resultaron tres muertos y cinco heridos. Se cree que hay más víctimas.

La Administración de esta sección advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

**BUTACAS**  
para cinematógrafo se comprarán si están en buen estado.—PASEO DE SAN VICENTE, 14.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### Normalidad general

Según todos los augurios, en el Consejo de ministros que se ha de celebrar esta tarde quedará acordado levantar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia.

La nación entera verá con gusto el fin de ese régimen de excepción a que venía sometida una parte de los ciudadanos españoles. Restablecida la normalidad en toda España y procurándose por el actual Gobierno la pacificación de los espíritus después de la febril agitación de los días pasados, es lógico y hasta obligado que quede una de las más importantes proyecciones al margen de esa normalidad nacional, por todos tan apetecida como vitoreada.

Pudo, ha tiempo, hacerse necesaria esa medida excepcional por el estado de turbulencia cívica que se produjo en la ciudad condal con motivo del encarecimiento de las subsistencias, protesta que desnaturalizó la intervención sospechosa de elementos que respondían a inspiraciones extrañas y además interesadas; pero es indudable que nada nuevo ocurre en Barcelona, ni hay tampoco barruntos de que ocurra, a juzgar por los informes fidedignos que se tienen, y la vida ordinaria de laboriosidad se desenvuelve tranquilamente, desmascaradas ciertas maniobras que fueron los primeros en denunciar los periódicos de la extrema izquierda.

Todas las clases sociales, así como todos los partidos políticos en Cataluña, desean que la normalidad se restablezca por completo. Allí, elementos conservadores como los regionalistas, y elementos de las avanzadas democráticas, han venido siempre protestando de la permanencia en el sistema de gobernar en Cataluña con la suspensión frecuente de las garantías constitucionales.

En esta ocasión, repetimos, la opinión es unánime y el anhelo es común. Y el Gobierno hará bien en atender esa aspiración si, como se anuncia, hoy tomará el acuerdo de devolver a Barcelona la normalidad constitucional.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 26 de marzo de 1918.

Santos del día.—Martes Santo.—Santos Braulio, obispo y confesor; Cástulo, Pedro, Marciano, Joviano, Casiano, Teodoro y Santa Tecla y Máxima, mártires.

La misa y oficio son de la feria tercera de la Semana mayor, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En Santa Bárbara, a las cinco, termina el septenario misión a Nuestra Señora de los Dolores.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, quinario al Santísimo Cristo, y predica el padre José Martín.

En la Buena Dicha, a las seis y media, viacrucis y sermón, que predicará el padre Gaite.

En San Millán, a las seis y media, termina el triduo al Predicamento de Jesús, predicando el padre Vicente Laguna.

En San Andrés termina también el triduo al Santísimo Cristo de la Agonía; por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las seis y media, los ejercicios, predicando D. Eduardo Martínez.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Terrero.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, y del Buen Consejo en San Luis Gonzaga u Oratorio del Espíritu Santo.

Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de marzo de 1868.—La Iberia vuelve hoy por el buen nombre y las grandezas de España, mancillados con ligereza imperdonable por el Sr. Guizot al tratar de nuestra historia. El colega recuerda oportunamente al escritor francés los títulos que la nación española ostenta para ser considerada siempre, terminando su artículo con el siguiente párrafo:

«Porque ha de saber el Sr. Guizot que por muy visible que haya sido nuestra decadencia, siempre en esta hermosa España—como más convenientemente observó el vizconde de Chateaubriand—han quedado a lo menos la fe y la patria, y la gloria; fe que nunca se separará de nuestros corazones, y honor que jamás abandonará nuestras almas; y que nos dará fuerzas siempre que se trate de colocar a nuestra nación en el lugar que le corresponde.»

Se asegura que Inglaterra trata de proponer una Conferencia europea que el arreglo de las nacionalidades. Esta decisión entre Rusia y los Estados Unidos, relativo a la situación de los nacionales alemanes en Norteamérica y los norteamericanos en Alemania. (De La Correspondencia de España.)

Asociación Nacional del Profesorado de Normales

Una numerosa Comisión de la referida Asociación Nacional ha visitado al ministro de Instrucción pública, a quien entregaron una más se incluyen en los nuevos presupuestos las cantidades suficientes para la implantación de sus escalas de sueldos equiparadas,

tanto para el personal femenino como para el masculino, con los demás catedráticos de escuelas profesionales, según se les tiene ofrecido desde que se promulgó el real decreto de creación de las escalas.

El ministro acogió con gusto la justísima petición, aceptando los datos que se le proporcionaban para su estudio, y manifestó que llegaba la petición en tiempo muy oportuno para la inclusión en el proyecto de presupuestos.

## CASA REAL

S. M. el Rey está bien de salud. Ayer a las once y media despachó con el Sr. Maura.

S. M. la Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos, fué al comedor de caridad de la calle de San Raimundo a repartir raciones a mujeres pobres.

S. M. el Rey ha concedido un premio para la Exposición Canina de Madrid. Consiste en dos candelabros de bronce.

También concedió una copa de plata a la Real Sociedad de Tiro de Pichón de Jerez de la Frontera para premio en tiradas extraordinarias.

## EN LOS MINISTERIOS

### ESTADO

Nuevos cónsules.—Se ha concedido el aréglu exequatúr a los señores M. Henri M. Louis Dumesnil de Maricourt, cónsul de Francia en San Sebastián; M. Louis Jacques Rabut, vicecónsul de Francia en Bilbao; señor Anibal Madeira Calado Crespo, cónsul de Portugal en Badajoz; Mr. Alfred Budd, cónsul de la Gran Bretaña en San Sebastián; Sr. Américo Santos, cónsul del Brasil en Vigo; Mr. George G. Duffee, cónsul de los Estados Unidos de América en Gijón; mister John H. Grant, cónsul de los Estados Unidos de América en Santander.

Una conferencia.—El ministro de Estado conferenció ayer mañana con el jefe del Gobierno.

### FOMENTO

Cumplimientos.—El Sr. Cambó ha sido ayer muy visitado en su despacho oficial del ministerio por infinidad de amigos políticos.

Entre las Comisiones que le cumplimentaron figuraban el Consejo agronómico y la Granja forestal. También recibió, con igual objeto, a una representación del Claustro de profesores de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Las construcciones de obras.—El ministro ha conferenciado con los siderúrgicos, con objeto de resolver rápidamente, como así lo demanda el interés público, el problema de las construcciones en España, y, según nuestros informes, se confía en llegar muy pronto a un acuerdo respecto a este asunto.

Mais para Canarias y trigo para la Península.—El embajador de España en la Argentina ha comunicado a la Dirección de Comercio que había zarpado el vapor León XIII, con 1.200 toneladas de maíz para Canarias, y los vapores Marte y Mar del Norte con 4.975 y 3.407 toneladas de trigo para la Península.

De hoy a mañana llegará también a Huelva el vapor Balmés con trigo de la Argentina.

La Dirección de Agricultura.—El marqués de Camps, a ruegos del Sr. Cambó, ha retirado la dimisión que había presentado hace tiempo al Sr. Alcalá Zamora de su cargo de director general de Agricultura.

### INSTRUCCION PUBLICA

Secciones administrativas.—Se expiden los correspondientes títulos administrativos al jefe y oficiales de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid, a fin de que, con cargo al presupuesto del Estado, perciban sus haberes.

Subvenciones.—Al Ateneo Obrero de Gracia de Barcelona se le concede una subvención de 1.000 pesetas con destino a las enseñanzas que sostiene dicho centro.

También se conceden subvenciones de 1.000 pesetas para las cantinas escolares que tienen establecidos los Ayuntamientos de Astorga, de Arceife (Canarias), de Santiago (Cofuña) y de Miranda del Castañar (Salamanca).

Con el ministro de Instrucción pública ha conferenciado extensamente D. Basilio Paraiso.

## Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

## ATENEO DE MADRID

### «Mozart y la psicología sentimental».

Don Rafael Mitjana leyó anteayer en el Ateneo una bella disertación sobre el sugestivo tema enumerado; «Mozart y la psicología sentimental».

El conferenciante hizo excelentes consideraciones ideales acerca de aquel clásico de la música, interpretando el sentimiento latente en sus creaciones y relacionándolo con el pensamiento, lleno de elegancia, de su época.

Estudió también la influencia que Mozart ha ejercido en el arte universal.

El Sr. Mitjana fué muy aplaudido y felicitado por su trabajo.

### «La biología de la guerra».

Por disposición del doctor Simarro se ha suspendido la conferencia anunciada para anteayer tarde en el Ateneo acerca de «La biología de la guerra» según el doctor Nicolai, de la Universidad de Berlín.

## EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo siete u ocho expedientes de indultos de pena de muerte, que comprenden a varios reos.

Los que apruebe el Consejo serán sometidos el viernes a la firma de Su Majestad en el acto de la Adoración de la Cruz.

A continuación llegó el Presidente del Consejo. Este preguntó a los periodistas si diariamente les daban las notas con las noticias, y se ofreció a ellos por si algún día querían ampliarlas, siempre que no puedan perjudicar al país.

Creía que el Consejo sería largo y que, a pesar de ello, no podrían ultimar toda la labor pendiente, por ser ésta mucha.

El ministro de Hacienda sometería a la aprobación del Consejo expedientes de trámite.

Acerca del subsecretario de su ministerio dijo que insistía en dimitir, pero él no le dejaba marcharse.

El ministro de Marina daría cuenta a sus compañeros de varios papeles, y también les haría alguna consulta acerca de la firma del miércoles.

Respecto al submarino fondeado en Ferrol, ha entregado al ministro de Estado todos los informes que ha recibido de las autoridades de aquel departamento marítimo.

El ministro de Instrucción pública no llevaba nada extraordinario al Consejo, porque, según frase suya, apenas ha comenzado a informarse de los asuntos de su departamento.

El ministro de Fomento daría cuenta al Consejo del estado del problema del carbón, transportes y de una conferencia que ayer mañana había celebrado con una Comisión de siderúrgicos.

Hoy llegará a Madrid una Comisión de mineros de Asturias, a quienes ha citado en su despacho para hablar de la producción del carbón.

El ministro de Estado manifestó que informaría al Consejo de varios asuntos de su departamento.

Ayer mañana le visitó el Presidente del Consejo, dándole cuenta de diversos asuntos. Ha señalado el Sr. Dato los martes por la tarde para la recepción diplomática.

El ministro de la Gobernación llegó más retrasado que sus compañeros por tener que asistir a la sesión del Congreso.

### NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Han coincidido los ministros en que debía recomendarse la conveniencia de que el Congreso acepte los dictámenes del Tribunal Supremo y de que sea inflexible en la aplicación de las leyes en materia de incompatibilidades.»

Ha deliberado el Consejo sobre la petición formulada por la Cámara de Comercio de Madrid, relativa a los perjuicios que pueda ocasionar al comercio con motivo de la perturbación de los servicios postal y telegráfico. El Presidente del Consejo comunicará a la Cámara de Comercio el criterio adoptado. Se han examinado los expedientes de reos condenados a la pena de muerte, sometidos al Consejo por el ministro de Gracia y Justicia, acordándose en ellos proponer a S. M. el ejercicio de la gracia de indulto en la solemnidad del Viernes Santo.

El Gobierno, según la ponencia del ministro de la Gobernación, ha ratificado el criterio automático establecido por el Gabinete anterior para el nombramiento de concejales interinos allí donde sea preciso designarlos, como consecuencia de la resolución en justicia de los expedientes electorales, dirigiendo además una circular a los gobernadores de las provincias para que sin demora alguna procedan a convocar las elecciones de concejales donde a ello haya lugar, a fin de que quede normalizada definitivamente la situación de todos los Ayuntamientos.

El Consejo ha dedicado larga y documentada deliberación al examen de las cuestiones relacionadas con los incidentes varios de la navegación nacional, a las que afectan al problema de las subsistencias en diversas provincias al régimen de abastecimientos de carbones y a la eficaz aplicación de las tasas acordadas para los materiales de construcción por el Gabinete anterior.

Hoy volverá a reunirse el Consejo a las cinco de la tarde.

### AMBLIACION

Como la nota indica, el Gobierno se ocupó de la petición de la Cámara de Comercio en favor de una moratoria a consecuencia de la perturbación en los servicios de Correos y Telégrafos, la cual no ha podido por menos de repercutir en el público en general, y principalmente en el comercio, causándole perjuicio enorme. Este asunto, habiendo en el Consejo abogados tan notables, fué examinado con una gran atención, no tomándose acuerdo concreto respecto del alcance de la moratoria, y conviniéndose en que los términos de la misma sean establecidos de acuerdo con el Gobierno con la Cámara de Comercio, y al efecto quedarán fijados en conferencia que, como en la nota se indica, tendrá el Sr. Maura con la representación de la Cámara. De esa manera, la solución será todo lo equitativa posible.

Deliberó el Consejo sobre extremos relacionados con el Convenio comercial con Francia, aportando a esa deliberación toda clase de antecedentes, tanto el ministro de Hacienda como el ministro de Estado; pero no quedó ultimado el estudio de esta cuestión, ni resultas, por consiguiente, algunas dudas que han surgido, aplazándose toda resolu-

ción definitiva para una de las próximas reuniones del Gobierno, que quizás sea en la de hoy.

Uno de los temas que distrajo bastante la atención del Gobierno y que dió motivo al Sr. Cambó para hacer una exposición documentada, ha sido el referente a la tasa de los materiales de construcción.

Esta cuestión es más compleja de lo que a primera vista parece, dándose el caso de que al aplicarse la tasa a determinada clase de hierro por considerarla destinada a la construcción, los productores no se conformen por estimar que se presta ese material a poder ser transformado.

Se estudiaron y examinaron con toda atención en el Consejo los expedientes de pena capital, en los que la Corona pueda ejercer su regia prerrogativa con motivo de la adoración de la Cruz el Viernes Santo.

El Consejo acordó proponer para que recaiga en ellos esa gracia nueve expedientes, que comprenden a 13 reos de muerte.

Se trató en Consejo de la cuestión de las subsistencias en lo que se refiere a la tasa de harinas, con motivo de distintas reclamaciones presentadas al Gobierno, entre ellas alguna de Bilbao.

En el Consejo de esta tarde, como antes indicamos, es de suponer que queden resueltos los extremos pendientes para la ejecución del Convenio con Francia, y seguramente que en él se tratará además de otras importantes cuestiones pendientes de Gobierno, entre ellas la relativa al restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, cuestión que ayer no llegó a abordarse, sin duda por el hecho de haber permanecido el marqués de Alhucemas toda la tarde en el Congreso, y cuando acudió al Consejo, éste tenía ya con el examen de los asuntos a que antes se ha hecho referencia, materia bastante para invertir el resto del tiempo que del Consejo quedaba.

### UNA CONFERENCIA

## «EL ARTE DEL CUENTO».

La Sociedad Cultural Deportiva ha inaugurado el curso de conferencias del presente año con una que ha estado a cargo del distinguido crítico y novelista D. José Francés.

El conferenciante trató acerca de «El arte del cuento», y leyó cuatro sugestivas narraciones adaptadas a la subdivisión del tema principal: «La leyenda arcaica», «El cuento infantil», «El cuento pasional» y «El cuento rural».

Los socios é invitados al acto, que llenaban los salones de la entidad, escucharon con verdadero agrado la disertación, y al terminar otorgaron al conferenciante muchos aplausos.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### «Manual de El Perfecto Canalla».

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé. Puerta del Sol, 15.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### Al renacer la calma.

Pasaron las grandes turbulencias morales que estuvieron a punto, a tanta presión se hallaban las atmósferas de las pasiones desatadas, de convertir, una vez más, a España en teatro de discordias civiles... En vez de por todos sembrarse amor, paz, orden, tranquilidad, echábamos a volar semillas de odios, rencillas, suspicacias, recelos... Y menos mal, a Dios gracias, que parece que las revueltas aguas vuelven a su cauce natural. Si, lectores. Pensemos en ciudadano, que buena falta hace a tirios y troyanos, tan desquiciados en la defensa de derechos que nadie ataca.

He seguido ¿y cómo no? atentamente el proceso de los acontecimientos últimos—desde un mes a la fecha—y he estado al tanto de cómo se desenvolvía la Guardia Civil en situaciones tan por encontradas, difíciles.

Asombroso, lector. En las elecciones, no tan ahogadas por el collar caciquil como en otros tiempos—¡maldito caciquismo y cuánto daño ha hecho a la benemérita!—ha permanecido indiferente en los puestos de peligro, pronta a restablecer el orden en cuanto se alterase. Como es ajena a la política y sólo vive para su peculiar servicio, le tiene sin cuidado el triunfo de Fulano ó Zutano. Por eso este año, aun no he leído que en las vistas de las actas, cuya validez discute un Supremo Tribunal, ningún impugnador consigne para nada a la Guardia Civil, disco antaño conocidísimo.

En otro orden de cosas que callo, ha sido su actitud la que debía ser: seria, reflexiva, sin vehemencias, pronta a cumplir con su deber, deber que determinaría ella misma con arreglo a las circunstancias del caso, disposiciones del Gobierno y sin otras ingerencias. La Guardia Civil es fuerza de orden, de paz. Y si es de orden y de paz, con el orden y la paz estará siempre, cueste lo que cueste y pese a quien pese. Es muy difícil, por no decir imposible, que la Guardia Civil se desentende. Unida toda, irá donde deba ir, con arreglo a su honor y conciencia. Y crean que por muy fuertes y potentes que puedan ser los vaivenes nacionales dentro de los partitismos ó qualismos, siempre y en todo momento podrá contarse con estos soldados del orden tan consistentes, disciplinados y patriotas.

LADERA

## Homenaje á Chapí

### Descubrimiento de una lápida.

Éntre a la casa número 20 de la calle de Arenal, donde vivió y murió el insigne músico, gloria del arte nacional, se congregaba ayer tarde un gentío inmenso, a pesar de la lluvia, deseoso de asociarse al homenaje que por iniciativa del Círculo de Bellas Artes se le rendía al inolvidable y fecundo compositor.

Tratábase, como estaba anunciado, de descubrir solemnemente la lápida conmemorativa dedicada a su memoria y que es de mármol blanco, con letras negras, sencillas y visibles, que dicen: «A Ruperto Chapí, gloria de la música española. Murió en esta casa el 25 de marzo de 1909.—El Círculo de Bellas Artes.»

A la ceremonia asistió en corporación el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, señores Francos Rodríguez, que fué quien apadrinó la iniciativa del homenaje, siendo entonces presidente del Círculo de Bellas Artes.

En el cortejo municipal figuraban, además del secretario, Sr. Ruano, los concejales señores Bustillo, Osorio, Serrán, Revenga, Fraile, Tercero, Rivas, García y Garrido.

La Banda Municipal, bajo la batuta del incomparable maestro Villa, ejecutó dos fantásticas de las celebradas obras del gran Chapí: «El tambor de granaderos» y «La Revolucion», que fueron primorosamente interpretadas y fervorosamente aplaudidas.

Al descorrerse la bandera nacional que cubría la lápida habló el Sr. Alvarez Arranz, como presidente del Círculo de Bellas Artes, para decir que, al llegar la hora de hacer justicia, había de empezar consignando que su antecesor en la presidencia del Círculo y hoy alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, era quien había dado calor a la idea de rendir este tributo de justicia al eximio compositor, iniciativa que él aceptó con orgullo y entusiasmo al ocupar el sitio que dejó vacante el Sr. Francos Rodríguez.

«No me considero con autoridad bastante para hacer el elogio de aquel compositor genial, porque para eso se necesita tener autoridad y sentir el arte como lo comprendía y expresaba él.»

Además—decía el Sr. Alvarez Arranz—cuando se llega, como Chapí, a la cumbre del arte, basta para expresar nuestra admiración con pronunciar su nombre. No hay mayor elogio.

Chapí es el músico genial que supo encarnar la música popular y el alma nacional.

Por eso el Círculo de Bellas Artes le tributa este recuerdo, considerándose honrado con ser el que perpetúe su memoria.

A continuación habló el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, en representación del pueblo de Madrid, para ensalzar la labor y los méritos de Chapí, a quien juzga como un ejemplo extraordinario de laboriosidad é independencia dentro del arte, digno de imitarse, y de quien dice que fué un hombre bueno, un gran artista y un mártir de las luchas y amarguras de la vida, que pasó pronto y murió antes de dar todo el fruto que era de esperar de su gran talento. Terminó dando un viva a España y al arte nacional.

Hablaron también los Sres. Bretón y Alvarez Quintero (D. S.), el primero en representación de los músicos españoles, y el segundo en nombre de la Sociedad de Autores.

Entre los asistentes vimos a los Sres. Arniches, Yáñez, Barrera, Montenegro, Fernández Lapuente, Serrano (D. G.) y Serrano (D. A.), Pérez Zúñiga, Aroca, Zarco del Valle, Villar, Palacios, González (D. F.), Caamaño, Torregrosa, Vives, Pérez Lugín, Quintero, duque de San Pedro de Galatino, Roig Bataller, Portolés, López (D. N.) y otros muchos autores y músicos.

Asistieron también representaciones de la Asociación Matritense y de la de Profesores Músicos de Madrid, y otra de La Filarmónica, representada por los Sres. Casas y Escobar.

La viuda del ilustre compositor, con su hijo D. Miguel, asistió también a la ceremonia, cuya acta, debida a la pluma del calligrafo D. José Manzano, fué firmada por todos los presentes.

El acto resultó brillante y solemne.

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

Baja.—Se dispone la baja, por inútil, del primer teniente de Artillería D. Juan Galán y Arrabal.

Gratificaciones.—Se concede la de efectividad a los farmacéuticos primeros D. Nicolás Romero y D. Manuel Campos.

Supernumerario.—Pasa a supernumerario sin sueldo el farmacéutico segundo D. Pablo Ornela Soler.

Destinos.—Hoy martes se publicará una propuesta de destinos del personal del material de Artillería. —Destinóse a la Relatoría del Consejo Supremo al repiente auditor de segunda D. Pedro Jordán de Urries.—Se dispone quede sin efecto el destino del capitán de Infantería D. Eugenio González al batallón cazadores de Cataluña.

### Asuntos de Marina.

Nombramiento.—Se nombra al teniente de navío D. José María Murcia profesor del Colegio de Nuestra Señora del Carmen.—Idem alumnos de la Escuela para dotaciones de submarinos a los tenientes de navío don Francisco Guimera, D. Ramón Ozamiz y don Antonio Alonso, y a los alféreces D. Ramón Montero, D. Enrique Navarro y D. Juan de la Pífera.—Idem ayudante del comandante general de Cádiz al capitán D. Carlos García de la Vega.—Baja del segundo comandante de puerto D. Antonio Vidal.—Idem del Idem D. Manuel Bastau.

## AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Granollers.

El Sr. Morera, en nombre del marqués de Olérdola, impugna la elección, diciendo que si en las últimas elecciones la compra de votos se ha desarrollado enormemente, en Cataluña se ha batido el record de este vicio electoral.

Dice que el candidato triunfante, Sr. Llige, sólo representa un tañonario de cheques.

Acusa al alcalde de Mollet de cooperar al soborno y vender el censo del pueblo, y que el pueblo de Canovellas fue vendido íntegro por 5.000 pesetas. En Badalona se dieron 40.000 pesetas al representante de un partido para apoyar al candidato de la Liga.

El Sr. Colom Cardany, en representación del candidato triunfante, dice que no se trata de un caso de patología electoral, como se ha dicho, y rechaza los cargos que se le han hecho, que no aparecen probados ni se han intentado probarlos siquiera.

La de Almagro.

En este distrito no aparece candidato proclamado, pues la Junta provincial de Ciudad Real se abstuvo de hacer proclamación.

En representación de D. Sandalio Ruiz informó el Sr. Codorniu, que estima que se debió proclamar a su representado.

Llegado a este lugar, el Sr. Salvatella, en representación del conde de Romanones, sube a estrados, y brevemente manifiesta que, como su representado ha sido nombrado ministro de Gracia y Justicia, considera éste que debe abstenerse en absoluto de toda intervención en este acto, y sólo comparece por respetos al Tribunal, manifestando que confía en absoluto en la rectitud del Tribunal, retirándose acto seguido.

El Sr. Codorniu sigue informando. En Calzada de Calatrava, en una sección en que votaron 200 electores, aparecieron 260 papeletas; en otros pueblos del distrito aparecen actas dobles, referentes a varias secciones, aunque escritas por una misma mano.

La de Talavera de la Reina.

El Sr. Borrajo, candidato derrotado, dice que el soborno electoral alcanzó en el distrito gran imperio y que para evitarlo necesitaba gran número de notarios y un gasto previo enorme. En casa del Sr. Beruete se montó un verdadero centro de contratación para la compra de votos, y ésta se hizo en gran escala. El alcalde de Talavera hizo verdadera coacción sobre el vecindario para lograr votaran al Sr. Beruete.

El Sr. Alonso Bayón (D. Mariano), en nombre de su hermano D. Ramiro, candidato derrotado también, impugna la elección y dice que la compra de votos está demostrada y confía en que se anulará la elección.

El Sr. Raventos informa, en representación del Sr. Beruete, y se asombra de las acusaciones que se han hecho y dice que del examen del expediente se desprende lo infundado de las mismas porque no se compraron votos ni se ejercieron coacciones.

La de Molina de Aragón.

En representación del Sr. Moya y Gastón, candidato proclamado, comparece el Sr. Abril y Ochoa, y no compareciendo el Sr. Soler, candidato derrotado, se da por vista.

La de Baracaldo.

El Sr. Goicoechea, en nombre del Sr. Ibarra, impugna la elección en este distrito. Los nacionalistas defendieron a su candidato, señor Zaballa, diciendo que sería un extranjero en las Cortes españolas, a donde iba a defender los intereses vascos, y la propaganda tuvo un aspecto administrativo-financiero, sobre todo en Plencia, y otros pueblos, en que se apeló a procedimientos casi fantásticos, como fue el secuestro, en automóvil, de un presidente de mesa. En algunas secciones se suspendió la elección, sin motivos, y se verificó dos días después, en que se verificaron ejerciendo toda clase de coacciones con los electores.

El Sr. Degollada, representante del candidato triunfante, Sr. Zaballa, pide que se declare válida la elección, en la cual lucharon licitamente dos bandos políticos, sin que se viciara el procedimiento con la compra de votos. En las secciones en que se aplazó la

elección, se tomó este acuerdo con arreglo a la ley.

La de Bilbao.

El Sr. Ossorio y Gallardo, que habla en nombre del Sr. Chabalau, candidato derrotado, empieza diciendo que el candidato triunfante ha tenido una mayoría de 1.600 votos, pero que, a pesar de esto, no cree deba sentarse en el Congreso. Cree que el candidato electo está incurso en caso de incapacidad, por haber sido teniente alcalde de Bilbao hasta cincuenta días antes de la elección. Hay secciones en que aparecen votando los mismos electores tres ó cuatro veces.

El Sr. Prieto, candidato triunfante, defiende la validez de la elección y niega la existencia de actas dobles. En cuanto a la incapacidad, niega su existencia, porque el alcalde de Bilbao no delegó en él nunca, y, por tanto, no ejerció jamás autoridad.

Para el día 26.

Se ha señalado la vista de las siguientes actas:

Grazalema, Riaza, Motril, Sevilla, Burgo de Osma, Cáceres, Sort-Viella y La Estrada.

\*

El Tribunal de actas protestadas ha señalado el martes 26 del actual, á las tres en punto de la tarde, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes:

Grazalema, Riaza, Motril, Sevilla, Burgo de Osma, Cáceres, Sort-Viella y La Estrada.

Los expedientes electorales estarán de manifiesto en las Secretarías respectivas en las horas de audiencia, de una á cinco de la tarde.

Bebida deliciosa Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)



EL maestro y la delincuencia infantil

Continúa en el Centro de Defensa Social el curso de conferencias pedagógicas.

La quinta de estas conferencias, á cargo del laborioso profesor de la Escuela Nacional Modelo, D. Isidro Almazán y Francos, versó sobre el tema «El maestro y la delincuencia infantil», tema que el conferenciante desarrolló con maestría y elocuencia, que provocaron prolongados aplausos del numeroso auditorio.

Tras un brillante exordio, comenzó el conferenciante analizando los progresos que la criminalidad infantil hace en nuestros tiempos.

«Es un hecho—dice—que la criminalidad infantil aumenta en términos tales, que justifican ese grito de alarma lanzado ante el peligro amenazador.

¿A qué es debido esto? Unos han creído ver correlación entre la delincuencia de niños y jóvenes y cierto signo antropológico; otros, en ciertos rasgos fisiológicos del individuo; otros, en la herencia psicofísica. Esta influye, sin duda alguna, en la delincuencia infantil; pero no es la única ni la mayor; el origen de esta dolencia hémica de venie, en primer término, en la propia debilidad del niño, que le hace caer al menor impulso. Causas no menos notables son el instinto que el propio niño tiene á ser malo, la defectuosa organización de la familia, que le predispone en muchos casos á la rebeldía; el ejemplo pernicioso de la calle, en la que lo que ve, lo que oye y lo que observa le incitan á enfermar del alma; la conducta depravada de ciertos padres, que comercian, mendigando, con sus hijos, poniéndolos en el primer escalón del precipicio; el alcoholismo; la falta de educación religiosa, etc., etc.

Los maestros españoles procuran remediar esto poniendo en el corazón del niño la semilla del bien; pero su acción es limitada; el niño abandona la escuela en la edad en que más necesita de una intensa vigilancia. De aquí que sea práctico que al lado de la escuela establezcamos el patronato católico, en el que el maestro, inspirando ó secundando la acción del párroco, guie, aconseje y haga marchar al joven por la senda del bien.»

El orador fue muy aplaudido.

Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES.

NOTAS PROVINCIALES

En la última sesión celebrada por la Diputación provincial de Madrid se invitó á la Comisión especial nombrada para que con toda urgencia conferenciase con el presidente del Ayuntamiento, Sr. Francos Rodríguez, á fin de tratar de encontrar medio para que el Municipio abonase á la Diputación el pago de atrasos que en concepto de contingente le adeuda, en vista de las muchas atenciones que pesan sobre la Corporación provincial.

La Comisión, compuesta de los Sres. Fernández Rodríguez, presidente, y vocales se-

ñores Martín (D. Bernardo), Salcedo, Bermejillo y Fernández Morales, no hace muchos días que cumplió el acuerdo de la Diputación, y si bien parece que la entrevista fué cariñosa, no tuvo resultado positivo alguno; pero se dice que el Sr. Francos Rodríguez, en plazo breve, habrá de citarla para tratar de cuestión tan trascendental y tan urgente para la provincia de Madrid.

El presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, hallase bastante aliviado del fuerte ataque gripal que viene padeciendo, cuya mejoría celebramos.

El oficial mayor de las oficinas centrales, y el director del Hospital de San Juan de Dios, Sres. Barrio y Babiani, respectivamente, se encuentran muy restablecidos de las dolencias que desde hace algún tiempo padecen.

Han quedado instaladas en la nueva Diputación (Fomento, 2) las oficinas de la Contaduría y Depositaria.

El 1.º del mes próximo, según hablamos anunciado con anticipación, tendrá lugar la inauguración de las sesiones que en este año ha de celebrar la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Comisaría general de Abastecimientos

Ocultaciones descubiertas.

En diversas comunicaciones que acreditan el celo con que secundan las instrucciones del comisario general de Abastecimientos, el gobernador civil de Cuenca participa que ha descubierto las siguientes ocultaciones: 580 kilos de trigo á D. Prisco Ayala, de Carrasosa del Campo; 1.660 kilos de centeno á D. Gregorio Rosillo, de Castillejo del Romeral; 4.400 kilos de trigo á D. Miguel Enguianos, 1.056 kilos de idem á D. Hilario Navarro, 1.183 kilos de idem á D. Andrés Rubio, y 3.960 kilos de idem á D. Emilio López, vecinos todos de Olivares del Júcar; 1.540 kilos de trigo á D. Rafael Heras y otros 1.540 kilos del mismo cereal á D. Cristóbal Jiménez, ambos del pueblo de Almondros. Todos han sido multados con 500 pesetas.

Asimismo se le ha impuesto una multa de 500 pesetas á D. Mariano Sánchez, de Loranca del Campo, por haber presentado la relación jurada con un retraso injustificado.

También anuncia la citada autoridad que para la comprobación de varias denuncias recibidas en aquel Gobierno ha salido un delegado especial para Tarancón y otros pueblos de la provincia.

El Sr. Silveira ha felicitado calurosamente al gobernador de Cuenca por su ejemplar conducta en el celoso desempeño de su cargo y le ha ordenado que proceda con todo rigor con los ocultadores, llegando á la exacción de las multas por la vía de apremio, si fuere preciso.

Como consecuencia de las rigurosas órdenes prohibitivas de la exportación dictadas á instancia de la Comisaría general de Abastecimientos, se avisa al público que voluntariamente han sido puestos á disposición de la misma 1.750.700 kilos de alubias, 345.800 kilos de judías y 684.928 kilos de lentejas, que se hallan depositados en la provincia de Guipúzcoa, con el fin de que se proceda á la venta de dichos mantenimientos al precio de tasa, si lo hubiere establecido, ó al que fije la Comisaría si no estuviese tasada la especie.

Las personas á quienes interese la adquisición de esos artículos encontrarán en las oficinas de la Comisaría los datos necesarios para poder tratar directamente con los vendedores.

El comisario general de Abastecimientos ha ordenado al gobernador civil de Madrid que imponga la multa de 500 pesetas á don Manuel Rodríguez, dueño de la carbonería de la calle de Alarcón, núm. 11, por haber vendido un saco de carbón á precio superior al de la tasa.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

HISTORIA FANTASTICA

El sueño de un perturbado

Un muchacho de diez y seis años, llamado Juan Armas, al pasar por las proximidades del Hipódromo oyó unos quejidos que partían de un solar sin valla comprendido entre las calles de Zurbano, Espronceda, Bretón de los Herreros y Fernández de la Hoz. Acudió para averiguar de qué se trataba, y vió tumbado en el suelo á un joven, que luego se supo se llamaba Antonio Font, de veintiseis años, portlandista, que pedía socorro, teniendo las manos atadas con un pañuelo.

Cuando fué á desatarle acudieron otros dos transeúntes, y los tres le acompañaron al cuartel de la Guardia Civil, donde el joven que en tan extraña posición fué encontrado contó la historia más fantástica que pueda concebirse.

Dijo que el sábado último, al salir del trabajo, se le acercó en la calle del Marqués del Riscal un compañero de oficio, que le convidó á pasear en coche. El aceptó; pero al tomar el vehículo vió que no estaba vacío. La ocupaban un desconocido y una hermosa rubia con sombrero. Apenas el portlandista subió al simón, perdió el conocimiento y se quedó como si se hubiera muerto.

Cuando despertó se encontró en una casa donde no había estado jamás, completamente á oscuras y en compañía del desconocido del coche, que le dió á comer longaniza; le invitó después á subir en un automóvil, leató las manos y le dejó abandonado en el solar donde fué encontrado.

La Guardia Civil advirtió desde el primer momento que el joven Antonio Font no estaba en su completo juicio é hizo comparecer á una hermana suya, la que afirmó que, en efecto, su hermano es epiléptico y padece monomanía persecutoria.

Hay que advertir que los transeúntes que le hallaron en el suelo y maniatado se asombraron de que no se desatase él solo, porque el pañuelo tenía una simple lazada facilísima de deshacer.

Se supone que el pobre Antonio Font ha sido víctima de un extravío mental, en un crudelísimo de la dolencia cerebral de que es víctima hace tiempo.

Premio «Ortega Morejón»

La Comisión organizadora del banquete que en honor del senador por la Universidad Central, Sr. Ortega Morejón, habrá de celebrarse el 31 del corriente mes, á la una de la tarde, en el Centro del Ejército y Armada, según tenemos anunciado, ha acordado establecer una Fundación denominada «Ortega Morejón», para costear anualmente uno ó varios títulos de doctor al alumno ó alumnos que más acreedores se hagan á tan honroso distinción.

Sabemos que van muy adelantados los trabajos, que la clase doctoral ha acogido con gran entusiasmo.

Sociedad de Economía Nacional

Se ha constituido en esta corte la Sociedad de Economía Nacional, que viene á proseguir é intensificar la labor realizada por el II Congreso de Economía y la Asamblea Nacional de ferrocarriles, celebrados en esta corte en junio de 1917 y en enero del año actual.

En junta general, recientemente celebrada, se nombró la siguiente Directiva:

Presidente, D. Antonio Flores de Lemus; vicepresidentes, D. Antonio Goicoechea y D. Cristóbal Masó; bibliotecario, D. Eduardo Ibarra; contador, D. L. Víctor Parot; secretario general y tesorero, D. Blas Vives; vocales: D. Octavio Elorrieta, D. Pedro Cua, D. Enrique de la Torre y D. Juan Ramírez de Pablos.

Provisionalmente la Sociedad estará domiciliada en el local de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa, 2), á cuyas oficinas podrán dirigirse las personas que deseen alguna información acerca de dicho organismo. Horas de oficina: de once á una. La correspondencia al secretario de la Sociedad de Economía Nacional.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

la mayor ó menor regularidad de sus cuentas. En fin, se añade que si su amante sufre con tanta mansedumbre las asiduidades y los obsequios de Borsenne es porque le ha hecho esperar en los millones y en casarse con ella.

—Es posible? —Eso es lo que he oído decir.

XVI

Jorge permaneció pensativo después de las palabras de su amigo.

—En qué piensas?—le preguntó Gastón después de un largo silencio.

—En lo que acabas de decirme.

—Y qué? —Busco en ello el modo de vengarme.

—Cómo! ¿Te vuelve esa idea? —Más imperativa que nunca.

—Te creía curado.

—Pues ya ves que no lo estoy.

—Es cierto, y confieso que no lo comprendo.

—Puedo contar contigo, aunque no lo comprendas?

—Sí; pero ¿qué quieres hacer?

—Vengarme, ya te lo he dicho.

—No es fácil alcanzar al señor de Borsenne.

—Lo crees así?

—Supongo que no querrás quitarle la «dama».

—Indudablemente que no; pero si desea realmente ser la señora de Borsenne, puedo ayudarla.

—¿Qué idea tan original! ¡No veo tu venganza!

—¿Más me gustaría matarle!—murmuró Jorge con voz tenebrosa.

—Amigo mío—repuso Gastón,—todo eso es insensato. ¿Para qué te estorba la vida del señor de Borsenne? ¿Qué te importa que se case ó no con la bailarina? Cuando lleva uno un nombre honrado como el tuyo, no se venga de ciertos hombres mas que con el desprecio.

—No siempre.

Salieron dos relámpagos de los ojos del joven, mientras que se dibujó en sus labios una sonrisa muy singular.

—Para qué yo viva—continuó Jorge con tono casi solemne—es preciso que muera el señor de Borsenne.

—¿Qué modo tienes de decir eso!

—Quiero encontrarme este invierno con el señor de Borsenne por todas partes adonde vaya: en el teatro, en el paseo, en el círculo.

—Y qué harás?

—Seguiré un momento de inspiración.

—Borsenne sabrá en seguida que tiene en ti un enemigo.

—Eso es lo que quiero.

—Comprenderá que le buscan querrela de un modo ó de otro, y estará prevenido; si te cree peligroso, huirá de ti.

—No quiero, sin embargo, pegarle una puñalada cobardemente en una calle oculta.

—Borsenne anda por una pendiente escarpada; el menor resbalón puede hacerle perder pie y precipitarle en el abismo. A ese hombre, acostumbrado á todos los golpes, le hace falta oro, mucho oro. Cuenta ya con los dos millones de su hijo; si se le escapan, se vería perdido.

—¿Crees que se mataría?

—Sí. Borsenne no sufriría un día de miseria.

—Desgraciadamente, no veo el medio de quitarle los dos millones.

—Sería preciso que muriese su hijo.

—Oh! Eso sería un dolor muy grande!—exclamó Jorge.

—En resumen, amigo mío—repuso de Sairmaise,—creo que lo mejor que podías hacer es no ocuparte de Borsenne y dejar al tiempo el cuidado de tu venganza, con la seguridad que no se hará esperar mucho.

Jorge comprendió que su amigo tenía razón: En la situación en que se hallaba con respecto á Borsenne, no cabía duda que la ventaja estaba de parte del marido.

—Pero el señor de Borsenne podía vivir aún veinte años! Y mientras tanto sería

preciso que Juana y él siguiesen ocultándose como unos miserables.

Este pensamiento le hacía estremecerse, rebelábase su alma y se apoderaba de él una rabia sorda.

—¿Qué porvenir, que existencia tan triste para aquella mujer que, apenas empezaba á vivir, se había visto condenada al dolor y tenía perdidas sus ilusiones!

La había sacado de una tumba para meterla en otra no menos oscura, con la horrible diferencia de que esta vez su agonia se renovaría cada día y no tendría fin. ¿Era aquella la felicidad que le había prometido?

Lo que quería era que pudiese volver á aparecer en el mundo, apoyada en su brazo, en lugar de vivir en un temor continuo, sin atreverse á salir á la calle.

He aquí cuáles eran sus deseos, cuál su pensamiento fijo y el objeto constante de sus reflexiones, sobre todo desde que habían vuelto á Francia.

Juana pensaba con frecuencia en sus padres, y á veces seguía un momento de tristeza á sus pensamientos; pero había aceptado la situación con demasiado valor para arrepentirse ni un solo instante. No tenía motivo alguno de queja; sabía que había muerto para el mundo, y no pensaba en él. El amor de Jorge le bastaba y ocupaba el lugar de todo lo demás.

Salía algunas veces en coche, siempre con el velo puesto y acompañada por Juan Frugère. Jorge rehusaba con prudencia hasta el placer de salir con ella.

Juana iba con frecuencia á Brunoy á ver

á su hijo. Era lo único con que se permitía aumentar su felicidad.

Minguet la vió, y quiso saber quién era aquella señora que iba siempre con tanto misterio á ver al niño. Su mujer le cerro la boca. No comprendió, pero no pidió más explicaciones.

En Villeneuve se ocuparon mucho durante dos meses de los dueños del «châlet».

Habían oído á Jorge dar algunas órdenes á sus criados en italiano, y no necesitaban más para dar por sentado que era súbdito de Víctor Manuel.

Juan Frugère, propietario de la «villa», pasaba por un negociante retirado del comercio, y explicaba como podía sus relaciones con sus inquilinos.

Una noche dijo Juana de pronto, después de leer los periódicos del día:

—No sientes deseos de ir al teatro?

—No—repuso Jorge.—No puedo desear ningún placer que no pueda compartir contigo.

—Sin embargo, no quiero que sigas llevando esta vida de benedictino; á la larga, acabarás por aburrirte.

—A tu lado, jamás!

—Jorge, no dudaré de tu corazón; y eso te veo con frecuencia preocupado, y eso me causa pesar. Veo que me he apoderado demasiado de tu existencia y que no eres bastante libre. Me creo egoísta y me dirijo reproches á mí misma. La mujer puede vivir absorbida en su felicidad; pero el hombre tiene otras aspiraciones y necesidad de movimiento, sin los cuales puede muy bien pasarse la mujer. Jorge, no

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Goyzard y abre la sesión.

En el banco azul, el ministro de Estado.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Sin discusión son aprobados los dictámenes de la Comisión de Actas, proponiendo sea aprobada la elección de la provincia de Guadalupe...

Se suspende la sesión, y a las siete y media se reanuda, para dar cuenta de los dictámenes presentados por la Comisión de Actas...

Se suspende la sesión, y a las siete y media se reanuda, para dar cuenta de los dictámenes presentados por la Comisión de Actas...

Se suspende la sesión, y a las siete y media se reanuda, para dar cuenta de los dictámenes presentados por la Comisión de Actas...

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y cuarto abre la sesión el Sr. Villanueva.

La Cámara está muy desanimada. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

El Sr. ROMEO usa de la palabra, después de leída el acta, para llamar la atención de los señores diputados que no suelen ser puntuales...

Había pensado que se contaría el número; pero desiste de ello, y ruega al Presidente y al Gobierno aconsejen a los diputados que asistan con puntualidad a la Cámara.

El PRESIDENTE: Constará en acta la protesta de S. S.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, y el secretario, conde de Peña Ramiro, emplea largo rato en dar lectura al despacho ordinario.

Ruegos y preguntas. El PRESIDENTE: El Sr. Romeo tiene pedida la palabra, y le ruego que diga si es para tratar de cuestión de actas.

El Sr. ROMEO: Deseo hablar, no sobre actas, sino de asuntos a que me autoriza el reglamento.

El PRESIDENTE: El reglamento no permite hablar en estas circunstancias mas que cuando haya ocurrido algún incidente ó suceso extraordinario.

El Sr. ROMEO: Entonces yo podía hablar, no de un incidente extraordinario, sino de varios incidentes mas que extraordinarios.

El PRESIDENTE: Hable S. S. Siempre se utilizará mejor el tiempo que discutiendo vanamente.

El Sr. ROMEO: Nunca hubiera sido tanto como el que he esperado para que comenzara la sesión.

Renuncia el Sr. Romeo a la palabra y se entra en el

ORDEN DEL DÍA. Son proclamados dos señores diputados.

Con motivo del informe del Supremo sobre el acta de Orgaz el Sr. BARRIOBERO pregunta al Gobierno si tiene el propósito de considerar los dictámenes del Supremo como tales informes ó si trata de admitirlos como fallos ó sentencias.

El ministro de la GOBERNACION afirma que esta tarde se tratará dicho asunto en el Consejo de ministros; pero que él adelanta su opinión personal de que dichos dictámenes deben ser respetados.

Se aprueban los dictámenes del Supremo aprobando las actas de los diputados de Orgaz, Torrelaguna, Saldaña, Torrecilla de Castaños, La Vecilla, Navalcarnero, Denia, Salamanca, Arnedo, Soria, Chinchón, Illescas, Igualad, San Felid de Llobregat, Vich, Villarcalvo, Cuenca, Campillos, Antequera, Córdoba, Alcira, Ubeda, Marchena, Coruña, Boltaña y Tarazona.

Se aprueba el dictamen del acta de Posadas, que proponia la nulidad de la elección, después de una breve intervención del señor Matos.

Se aprueban a continuación los dictámenes de las actas de los distritos de Huesca, Llerena, Guadix, Motilla del Palancar, Valladolid, Málaga, Torrox, Villademil, Gerona, Ribadella, Pego, Valverde del Camino, Vélez Rubio, Quintanar de la Orden, León, La Carolina, Alcazar, Verin, Nules, Villena, Segovia, Estepa, Vera, Almendralejo, Tremp, Bando, Lugo y otras.

Se aprueban los dictámenes del Supremo declarando la nulidad de las actas de Loja y Frengal de la Sierra.

Acta de Belmonte. El Sr. PEDREGAL dice que en Belmonte se vio clarísimamente la acción del Gobierno en la contienda electoral. Hubo encasillado, y esto demuestra que ha habido candidatos gratos y no gratos al Gobierno. Se ejerció presión sobre el gobernador civil de la provincia.

Afirma que, después de lo sucedido, pueden asegurarse que cualquier señor de los que con motivo de la guerra han ganado doce o tres millones de pesetas se decida a comprar un distrito, tiene asegurado el triunfo.

Y nadie podrá considerar segura su legitima representación.

Dice que el candidato derrotado, Sr. Cosobornio, ha presentado numerosas pruebas del realizado obra en el distrito, que pagaba el conde de Mieres, si que las hubiera ordenadas, y así se hicieron puentes, fuentes, etc.

falta en el expediente de actas notariales de presencia; pero hay que reconocer que es imposible obtener dichas actas.

El ministro de la GOBERNACION afirma que el Gobierno no ha intervenido para nada en esta elección, y la mayor prueba es que el propio orador ha tenido que preguntar qué filiación política ostentaba el candidato triunfante, a quien no ha saludado en su vida.

Este último resulta que es conservador independiente, al parecer. ¿Qué interés político ni de ninguna clase podía tener el Gobierno para apoyarle?

Hubo unas protestas por el nombramiento de un alcalde reformista, y el Sr. Bahamonde, al resolver el expediente inoocado al efecto, ratificó este nombramiento.

(El Sr. Dato ocupa el banco azul.) El Sr. PEDREGAL rectifica, insistiendo en que el dictamen del Supremo está unido con injusticia.

El ministro de la GOBERNACION: Recuerde el Sr. Pedregal que el Tribunal Supremo proclamó al Sr. Corujedo en otra ocasión; pero he aquí hasta donde lleva la pasión política.

En las elecciones pasadas, el Supremo confirmó la elección y ahora la anula. El Sr. PIDAL hace breve historia de lo ocurrido en Belmonte. Si allí saltó una vez diputado el Sr. Corujedo, fué porque se gastó 60.000 duros. (Risas.) Si estuviera aquí el señor Uria podría hablar...

El PRESIDENTE: ¡Más vale que no esté! (Grandes risas.)

El Sr. PEDREGAL habla de un tren que existe en Mieres, propiedad del conde de Mieres, donde no se permite viajar mas que a sus partidarios políticos. (Risas.)

Se aprueba el dictamen del Supremo. Otros dictámenes. Se aprueban los dictámenes del Supremo referentes a las actas de Puentevedra, Chiva, Alcáñices, Ordenes, Agreda, Alcázar de San Juan, Seo de Urgel, Albaida, Fraga y Jaén.

Se aprueba el de Almadén, que propone la nulidad de la elección. Se aprueban también los de Marquina, Cartagena, Quiroga, Estella, Villacarrillo, Aoiz, Tarragona, Castrojeriz, Hierro, Medina del Campo, La Almunia, Ferrol y Tolosa.

Acta de Almansa. El Sr. ESPIN impugna el informe del Tribunal Supremo, que propone la nulidad de la elección, y el Sr. GASCON Y MARIN le defiende. Rectifican brevemente ambos y el dictamen es aprobado.

Es aprobado el dictamen sobre el acta de Betanzos. Proclamación de diputados. Son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y quedan proclamados 66 diputados.

El Sr. GAVILAN quiere hacer constar que el Sr. Marín de la Barrena, magistrado del Supremo, actuó en la elección de Guadix como jefe de una fracción política, según publicaron los periódicos.

El Sr. MARIN HERVAS dice que no se deben fundar ninguna apreciación sobre simples sueltos de periódicos. Rectifican ambos y se levanta la sesión a las seis y diez.

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

Nota ofensiva. El Presidente del Consejo ha conferenciado ayer mañana con el de la Federación de capitanes y oficiales de la Marina civil de España sobre asuntos relacionados con esta colectividad.

También ha recibido el jefe del Gobierno la visita de una Comisión de estudiantes de Medicina, que acudieron a saludarle, felicitándole, en nombre de los escolares, de que el Presidente del Consejo haya aceptado el cargo en los actuales momentos. Dicha Comisión ha anunciado al Presidente que reúne los antecedentes necesarios para interesarse en forma eficaz por la suerte del médico del Pobo, y ha rogado al Gobierno que adopte las resoluciones procedentes con motivo de los sucesos ocurridos hace pocos días en la calle de la Farmacia, de esta corte.

El Presidente del Consejo ha tenido ayer mañana una entrevista con los Sres. Luca de Tena y Delgado Barreto acerca de la prórroga de anticipo a la Prensa.

A las once y media acudió el Presidente del Consejo a Palacio para despachar con Su Majestad el Rey.

CONSTITUCION DEL SENADO

Aunque el Senado puede constituirse hoy ó mañana, no lo hará hasta los primeros días de abril, pues el Gobierno no tiene prisa en ello ni ha ultimado aún la más urgente labor parlamentaria.

EN MARINA

El ministro de Marina ha recibido las visitas del obispo de Sion, del Sr. López Muñoz y de los generales Pintado y Antón.

IMPRESIONES DEL CONGRESO

En el Congreso, desde primera hora, estuvo hoy presente el ministro de la Gobernación.

Ya avanzada la tarde llegó a dicha Cámara el ministro de Estado.

El Sr. Dato habló brevemente con los periodistas, manifestándoles que, habiendo hecho ya las visitas a todo el Cuerpo diplomático, desde hoy por la tarde, como ya se ha anunciado, comenzarán las recepciones semanales de éste en el expresado departamento.

Recibió en su ministerio ayer la visita del Sr. Maura, a quien informó del estado en que se encuentran diferentes asuntos de dicho departamento.

Acercos de la provisión de la Embajada de París, el Gobierno no se ha ocupado todavía de ese asunto, entre otras razones, porque el deseo del Sr. Dato de ponerse al corriente de todas las cuestiones surgidas con posteriori-

dad a su última etapa de Gobierno, ha hecho que su atención haya sido absorbida por entero, en estos días, por la realización de esa labor, dejando lo de personal, con ser importante, por tratarse de un puesto tan señalado como la representación de España en París, para después.

Bien es verdad que, aunque sea internamente, la defensa de nuestros intereses, como la de los de aquellos beligerantes que nos está conñada en la República francesa, lejos de estar abandonada, está a cargo de persona como el Sr. Quiñones de León, tan bien quista en las esferas oficiales francesas, y llamada por sus excepcionales aptitudes a jugar un papel importantísimo en la representación de España en el Extranjero.

EL CONVENIO CON FRANCIA

Los Sres. Gallego (D. T.) y García Bérangaga han conferenciado con el ministro de Estado acerca del aplazamiento que está sufriendo la ejecución del Convenio comercial con Francia y que tanto perjudica a nuestra producción nacional.

El Sr. Dato les ha asegurado que tal asunto habla de ser objeto de estudio en el Consejo de ayer tarde, y sin poder asegurarse nada, en concreto, si podía, desde luego, adelantarse muy buenas impresiones.

LA FALTA DE MAIZ

El senador D. Eduardo Gasset y los diputados por Noya y Padrón, D. Eduardo Gasset Neyra y D. Antonio Rodríguez, nos ruegan demos cuenta de que hoy martes, a las cinco de la tarde, en la Sección tercera del Congreso, se celebrará una reunión para tratar de las medidas para resolver el angustioso problema de la carencia de maiz, a cuya reunión desean se tengan por convocados los representantes parlamentarios de Galicia y los senadores y diputados que se interesen por tal problema.

LA CONSTITUCION DEL CONGRESO

Ayer tarde se dijo en el Congreso que habla el propósito de que dicha Cámara quedara constituida el miércoles próximo, prestando en ese día juramento ó prometiendo los diputados hasta esa fecha proclamados.

La noticia ha sido rectificada por el Presidente de la Cámara.

El Sr. Villanueva, enterado de lo que se decía, manifestó que ello equivaldría a modificar el criterio que hasta aquí ha venido observándose y a inferir un evidente perjuicio a aquellos diputados que aún no tuvieron aprobadas sus actas en el día de la constitución, a partir del cual ni podrían tener acceso al salón de sesiones, hasta tanto fuesen proclamados.

No hay apremio que obligue a cambiar de procedimiento, y por tanto, cuando hayan quedado aprobados todos los dictámenes de las actas presentadas, se procederá a la constitución.

De haberse querido, que el Congreso se constituyese inmediatamente, ya habría podido hacerse, desde el instante en que los proclamados excedieron de 200.

Los proclamados hasta ahora son 241.

EL ACTA DE TERUEL

Ya se ha dado cuenta al Congreso del dictamen del Supremo en el acta de Teruel. Es de nulidad, conforme anunciamos.

LAS ACTAS DEL SENADO

Por el correo de ayer llegaron al Senado las actas de elección de senadores de las provincias de Barcelona, Salamanca, Tarragona y Orense.

El senador Sr. Izquierdo, que llegó ayer mañana de Canarias, trajo personalmente el acta de aquella provincia.

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen, aprobando las de Albacete, Jaca, Salamanca, Canarias y Orense, y admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores obispo de Jaca, Mañas, Flores Diaz, Romero Girón, marqués viudo de Mondéjar, Esteban Molino, Melgares, Polanco, Esperabán, Malgouard, Dómingo, Royo Villanova, Beltrán, Garriga, Valls, marqués de Tosos, conde de Casil, Sedó y Bas.

VACACIONES

El Senado no celebrará sesión el jueves, viernes, sábado y domingo próximos.

DON EDUARDO FIGUEROA

Ayer continuó en estado grave el hijo menor del conde de Romáñones. Como la fiebre no remitía ayer mañana y continuaba la gravedad, se celebró nueva consulta de médicos. El estado del paciente no ha sufrido sensible modificación.

EL COMISARIO DE ABASTECIMIENTOS

Dimisión irrevocable. El Sr. Silveira reiteró anoche la dimisión que tiene presentada de su cargo de comisario de Abastecimientos. Como este propósito es irrevocable, en la misma comunicación en que reitera su renuncia el Sr. Silveira, da cuenta de que deja encargado del despacho de los asuntos de dicha Comisaría al secretario de este organismo, D. José Corral.

MUNDO ECLESIASTICO

La Congregación de Actores españoles de Nuestra Señora de la Novena celebrará en su capilla de la parroquia de San Sebastián los cultos de Semana Santa con la solemnidad acostumbrada.

El Jueves y Viernes Santos exhibirá el magnífico drama sacro pintado por el eminente escultor Sr. Murillo, y las mesas de petitorio estarán ocupadas por las más eminentes artistas de los teatros de Madrid.

En la función del Domingo de Pascua predicará el ilustre orador sagrado don Enrique Vázquez Camarasa, magister de la Catedral de Madrid.

Tenemos la seguridad de que la vulgarmente conocida por la capilla de los cómicos de la iglesia de San Sebastián, será, como todos los años, una de las más concurridas por el público en la próxima Semana Santa.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«FEDRA» Tragedia en tres actos de Don Miguel de Unamuno.

Ateneo.—La gran admiración que sentimos de antiguo por el Sr. Unamuno nos cohibe en cierto modo para expresar nuestro juicio sobre la tragedia que ayer nos dió a conocer el Ateneo.

Es indudable que D. Miguel Unamuno es de la cabeza más firme que hoy piensan en España. Ciertamente su espíritu ha adolecido siempre de frecuentes obscuridades y de ofuscaciones y extravagancias que más de una vez nos han desorientado e inducido a incertidumbre. Ciertamente que como artista casi nunca se ha elevado a grandes alturas, y que su estilo desgarrado y pedregoso repele en ocasiones y desconcierta el pensamiento, propiamente a seguirle en su enseñanza. Pero, en fin de cuentas, si hacemos caso omiso de ciertas limitaciones, no escasas, encontraremos que el Sr. Unamuno es de los pocos entendimientos vivos hoy en la Península, cuya producción conviene seguir con atención, seguros de que de ella han de brotar indicaciones y requerimientos a meditar, a veces hasta en contra suya; virtud en que no suelen abundar nuestros contemporáneos de aqueñde el Pizango, tan parcos en sugerencias ideológicas.

No un gran escritor, ni menos aún un gran artista, pero sí un admirable espíritu, confuso, complejo, contradictorio, atormentado por tantos rumbos distintos, que no ha conseguido cristalizar en una obra de valor permanente y definido, pero que ha iniciado algunas andanzas, que otros que vengan detrás podrán llevar a mejor término, y que ha vivido siempre alerta, dispuesto de continuo a elevar la voz en pro de toda causa de civilización.

Además, su personalidad alta, digna, incorruptible a toda baja sollicitación política, consciente de sus fueros de hombre, y de hombre que piensa, le han conñado la estimación y la simpatía de todos los hombres honrados e inteligentes y dejará huella perdurable en nuestra historia intelectual, ya que, por lo difícil del ejemplo, no haga escuela.

Bien quisieramos pues, dada la profunda devoción que sentimos por D. Miguel de Unamuno, encomiar la producción que ayer se nos dió a conocer. Pero el más elemental escrupulo de verdad pone freno a nuestro alán laudatorio. «Amicus Plato, sed magis amica veritas.» Y perdonémosle la manida cita aristotélica; que también nosotros hemos cursado nuestras humanidades. (No ha de ser Cristóbal de Castro nuestro único latinista.) Así, en puridad, hemos de decir que consideramos la tragedia del Sr. Unamuno como un equivocadísimo pasatiempo del ilustre periodista. Ni en el libro ni en la escena creemos tenga viabilidad estética la «Fedra» que ayer se nos mostró.

En unas cuartillas leídas por D. Enrique de Mesa, que precedieron a la representación, nos exponía llamamente el Sr. Unamuno su concepto del arte dramático, arremetiéndose contra la falsa idea de lo teatral aquí reinante, y la necesidad de ir a la desnudez trágica; la palabra sin retórica y la línea psicológica escueta.

El examen de las teorías escénicas del señor Unamuno nos llevaría más lejos de lo que podemos ir por el momento. No estamos conformes con su tesis sobre el apartamiento de toda escenografía, que nos parece informada por una idea de la simplicidad un tanto artificiosa y extravagada, pero en cambio aprobamos calurosamente la propaganda de ciertos lugares comunes, que, aunque de clavo pasado para muchos, no acaban de tener carácter de universalidad para nuestro público, que todavía los toma por opiniones atrevidísimas y se asusta de ellos.

La intención del Sr. Unamuno trayendo a nuestros días el asunto de una tragedia griega, acaso para demostrar que la verdad trágica es independiente de todo accidente exterior y que lo que fué terriblemente humano en los tiempos míticos de Grecia sigue siendo en el siglo XX; hubiera podido ser de grande y transcendental interés. Pero fuerza es reconocer que la fortuna no ha acompañado al Sr. Unamuno en su tentativa, y que su «Fedra» sólo consigue hacernos recordar con nostalgia las «Fedras» que Séneca, Racine y D'Annunzio trajeron en pos de la de Eurípides. No obstante, y aunque simpatizando poco con esta modernización, puramente externa, sin ulteriores consecuencias, de los grandes temas eternos, no es motivo el fracaso del Sr. Unamuno para decretar como imposible, estéticamente, este rejuvenecimiento inútil de lo que, no estando sujeto a caducidad, goza siempre de una perenne juventud. Lo que vimos ayer no significa que esto no sea factible, sino simplemente que el Sr. Unamuno no supo hacerlo.

La «Fedra» del ilustre profesor de la Universidad salmantina, más que desnuda, está en los huesos; descarnada, seca y tendinosa como una momia. La sobriedad de la línea ha quedado reducida a la caricatura, y los personajes convertidos en marionetas inexpresivas y charlatanas.

Es curioso pensar cómo el Sr. Unamuno, en fuerza de querer acercarnos las personas de Eurípides, las ha despojado de toda significación humana.

La tragedia desnuda ha sido para él desnudar la tragedia de todo su alcance representativo, de su valor simbólico.

Y sin embargo, pese a la voluntad manifiesta del autor, tampoco esta «Fedra» se halla exenta de pedrullitos oscuros, como la intervención de una doncellita y de un amigo del moderno Tesco que en nada hacen falta al desarrollo de la acción.

En el fondo, en el fondo, y con la amenidad y el oficio de menos, es posible que, indagando, encontremos al Sr. Unamuno más cerca de Echegaray que de los trágicos griegos.

Lo que sí merece aplausos sin restricción es el entusiasmo con que la Sección de Li-

teratura del Ateneo ha acogido esta tragedia desafiada con tanta persistencia por estas empresas teatrales al uso que, salvo contadísimas excepciones, envilecen de continuo nuestros escenarios. Falta que corrobore la necesidad de que estos negocios sean regidos por artistas y no por comerciantes exclusivamente, que, por no entender, ni de su negocio entienden y fomentan con tanta asiduidad la incultura de nuestro público.

No diremos que esta vez las empresas que rechazaron la tragedia del Sr. Unamuno hayan pecado demasiado contra el arte, y no es posible exigir a todos abnegaciones de orden pecuniario; pero el Sr. Unamuno, por su obra anterior y lo que significa en nuestras letras contemporáneas tiene siempre derecho a ser oído, y oído con respeto, hasta cuando se equivoca y nos hastia.

Así lo reconoció la Sección de Literatura del Ateneo, acogiendo «Fedra», y así hemos de agradecerlo, lo mismo que a las señoras Juste, Vargas y Santander que con el mayor desinterés y bastante acierto se prestaron a secundarla.

Obra y actores fueron muy aplaudidos por los numerosos devotos del Sr. Unamuno que llenaban el salón. Deberes profesionales retuvieron al autor en Salamanca, privándole de asistir a este justo homenaje.

J. SERRAN

GACETILLAS

Zarzuela.—El miércoles, jueves y viernes de la presente semana se suspenden las funciones en este teatro, en cumplimiento de lo que dispone la vigente ley de espectáculos.

El Sábado de Gloria inauguración de la temporada de primavera, reestrenándose en la sección de las seis de la tarde las lindas zarzuelas «El mal de amores» y «La infanta de los bucles de oro». Por la noche, «El mal de amores» y «La canción del olvido», de creciente éxito.

Odeón.—La Empresa y la dirección artística de este teatro dedican intensa atención al próximo estreno, el Sábado de Gloria, de «La madre Quimera», farsa romántica en verso, de Ramón Godoy y Enrique López Alarcón.

La producción de Godoy y López Alarcón es obra de comicidad suave, artística, esmaltada de bellas é ingeniosísimas ideas poéticas. En ella encontrará el público frecuentes ocasiones de sano regocijo.

Con el fin de corresponder a los méritos literarios de «La madre Quimera», la Empresa realiza cuantiosos gastos para su presentación escénica, no sólo en el decorado, que honra el pincel de Amañó Fernández; en el atrezzo, que ha ejecutado Tubilla, sino también en la profusión de trajes, que llamarán la atención por su riqueza y buen gusto.

El estreno de «La madre Quimera», que constituirá un gran acontecimiento teatral, ha despertado tan excepcional interés, que apenas abierta la contaduría del Odeón, se ha recibido ya extraordinaria demanda de localidades para el Sábado de Gloria.

Apolo.—Hoy martes, dos secciones dobles a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, representándose en ambas la aplaudida zarzuela en dos actos «El niño judío», gran éxito de esta temporada.

Cumpliendo lo que dispone el reglamento de espectáculos, el Miércoles, Jueves y Viernes Santos no se verificarán funciones en este teatro.

Gran Teatro.—Conciertos sacros.—Hoy 26, a las seis de la tarde, se celebrará el segundo concierto sacro, bajo la dirección del notable maestro Rafael Benedito, con un programa de excepcional importancia, y que muy difícilmente podrá volver a oírse.

El programa se compone de tres partes, figurando en la primera el «Largo religioso» de Handel (violin solista Sr. Grande); el coro y marcha del oratorio «Judas Macabeo», de Handel; «Ave verum», de Mozart, y «Aleuya de El Mesías», oratorio, de Handel (coros mixtos y orquesta).

Segunda parte: «Encantos de Viernes Santo», de Wagner; «Galia», lamentación, de Gounod (la eminente soprano Camino Béjar, coros mixtos y orquesta).

Tercera parte: «Cristo en el monte Olivete», oratorio, de Beethoven. (Serafín, Srta. Alcazar; Cristo, Sr. Cortés; Pedro, Sr. R. del Castillo. Coros mixtos y orquesta.)

La sola enumeración de estas obras nos releva de todo elogio.

Retirados los encargos para el estreno de la ópera «La llama», la obra del llorado Usandizaga, la Empresa avisa al público que se continúan despachando en Contaduría todas las localidades que quedan disponibles.

Cómico.—Hoy martes se verificarán en este teatro tres secciones dobles: a las siete de la tarde, «Las hijas de España»; a las diez y cuarto de la noche, «A pie y sin dinero», y a las once y media, «Los amos del mundo».

El Miércoles, Jueves y Viernes Santos no se celebrarán funciones en este teatro, cumpliendo lo dispuesto en el reglamento de espectáculos.

Infanta Isabel.—El juguete cómico nuevo, de enorme éxito de risa, «Un llo del otro mundo», que viene llenando de continuo el aristocrático teatro Infanta Isabel, y constituye uno de los grandes sucesos teatrales de la temporada, se representará hoy martes tarde y noche.

Los días de Miércoles, Jueves y Viernes Santo no habrá función en este teatro.

El Sábado de Gloria, a las seis de la tarde, interesantísimo reestreno de la bella comedia de Linares Rivas «Doña Desdenes».

La tarde del Domingo de Resurrección se celebrarán las siguientes funciones: A las cuatro, doble, «Un llo del otro mundo». A las diez y cuarto, «Un llo del otro mundo».

Reina Victoria.—Hoy 26, con «La duquesa del Tabarin», por la tarde, y «La araña azul», por la noche, quedarán suspendidas las representaciones en este teatro hasta el Sábado de Gloria.

CALZADOS PELAEZ ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

En este día, por la tarde, La duquesa del Tabarín, y por la noche la obra de gran éxito La araña azul...

En el primer acto se ha añadido un número de música más, que será bailado por la Padonwa y algunas señoritas de la compañía...

Con estas nuevas atracciones, La araña azul, que es actualmente uno de los mejores espectáculos, seguirá su creciente éxito.

Novedades.—Hoy martes 26, como día de moda señalado en este teatro, se pondrá por primera vez en la sección de las seis de la tarde la novela escénica de gran éxito La loca ambición...

Con motivo de la festividad de Semana Santa, los días 27, 28 y 29 no se celebrará función, reanudándose éstas el sábado de Gloria...

Circo de París.—Queda abierta, de dos a seis de la tarde, la contaduría de este circo para la venta de localidades de las funciones del sábado de inauguración...

JUSTO ORGULLO ESPAÑOL

Hoy que la bibliomanía está en flor, cuando las imprentas prodigan sus producciones, persiguiendo con ellas un fin cultural pocas veces y un lucro las más...

Gaona, en el primer abono, toreará tres tardes, y los primates de la torería, Gallito y Belmonte, en dos, salvo contingencias de las que la Empresa, naturalmente, no se hace responsable.

Todos los días publicaremos la nota de las localidades que se renuevan en el día siguiente, y que, a juzgar por las que hoy se han recogido, promete ser un abono brillante.

Las novilladas han dado fin ya, y entre los diestros que han tomado parte ocupa el número uno, sin discusión, el Nacional; habiéndose distinguido Dominguín, cuyos éxitos obligó a la Empresa a repetirlo algunas veces.

En la mayoría de las corridas se ha lidiado ganado de Salamanca, haciéndose algunos comentarios sobre la insistencia de presentar tanto ganado de aquella región. La explicación es muy sencilla, y sólo se debe a la falta completa de novillos en Andalucía...

No cabe regatear las alabanzas a este nuevo tomo de la gran obra; que bien poco es unir el calor de nuestro entusiasmo y la sinceridad de nuestro aplauso a los éxitos que van coronando la labor de la casa Espasa...

Preferencia para fuera hacer un estudio detallado del contenido del tomo XXXV, que acabamos de examinar; que en él hay muy pocas páginas, por no decir ninguna, que no reclamen los honores de la crítica favorable. Y los reducidos límites a que hemos de contraernos en la redacción de un artículo bibliográfico, son la valla que nos priva extendernos hasta donde habríamos de llegar para que nuestros lectores alcanzaran cuanto es el caudal de enseñanzas que se encierra en las 1592 páginas de que consta el tomo, desde su primera voz, Mich, hasta la última, Momañ.

La extensión y documentadísima bibliografía continúa siendo una de las características de la obra. Tiene artículos realmente admirables, como los de Mina, Mineral, Minerología, Minera, Miniatura, Ministerio, Ministro, Misa, Misión, Misterio, Mitología, Moderador (Poder), Molinería, Molino, etc., etc. Notables biografías, como las de Miguel Ángel, Anselmo Miguel Nieto, Mir, Mistral, varios Mohamed, Molinero, Moltke, etc., etc., con retratos de los personajes biografiados. En la parte de ilustración se destacan principalmente bellas láminas y notables grabados reproduciendo obras de artistas célebres; otras hermosas láminas en negro y en colores (Mismismo, Minerales y Rocas, Minera, Miniatura, etc., etc.); excelentes mapas (Isla de Mindanao, Campaña de Mindanao, Cuenca del río Miso, etc., etc.). La belleza global de este tomo está a la altura de sus precedentes, ya que no puede sobrepasar.

Nuevamente hemos, pues, de ofrecer a los inteligentes y laboriosos editores barceloneses Sres. Espasa nuestra felicitación sincera por la labor que realizan.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, BIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TOROS Y TOREO

Ya está puesto el cartel de abono en las calles, y durante la novillada se repartieron, además, los programas de mano.

Se verificarán, como el año pasado, siete corridas, y al retirar los billetes para ellas podrá recogerse el de la inauguración—llamémosla así por costumbre, toda vez que se ha inaugurado la temporada a todo tren con Joselito, Saleri y Camará, que se verificará el domingo próximo, con Cocherito, Manolete y Gaona, corrida que pudiera llamarse «la corrida del olvido», por los dos primeros que en ella tomarán parte.

En el primer grupo figuran los matadores siguientes: Cocherito, Manolete, Martín Vázquez, Gaona, Malla, Peribáñez, Madrid, Celita, Gallito y Belmonte.

En el otro están incluidos Freg, Posada, Saleri, Algabero, Fortuna y Camará. Esta clasificación en dos grupos no está hecha a gusto de la Empresa, sino con arreglo a lo que dispone el reglamento vigente, en el cual se preceptúa que, para figurar en la primera de las agrupaciones, es necesario haber sido segundo en una corrida de abono. Esto nos excusa de hacer los comentarios que se desprenden al ver el lugar que algunos ocupan.

Como se ve, hay entre los anunciados buenos «máscaras» que otras veces, si bien la Empresa se reserva el derecho de poder colgar en alguna a cualquier matador de alternativa en Madrid, con arreglo a la siguiente cláusula: «Serán corridas de abono aquellas en que tomen parte dos de los diez primeramente nombrados, o dos de éstos y uno de los últimos, y también dos de los primeros con otro de los no anunciados que tenga alternativa en Madrid.»

Ganaderías figuran treinta y cuatro, y aunque son muchas para siete corridas no nos choca, porque hay que ir trayendo corridas a medida que vayan estando presentables, ya que en la mayoría de las vacadas, por el mal año, está muy retrasado el ganado.

Gaona, en el primer abono, toreará tres tardes, y los primates de la torería, Gallito y Belmonte, en dos, salvo contingencias de las que la Empresa, naturalmente, no se hace responsable.

Todos los días publicaremos la nota de las localidades que se renuevan en el día siguiente, y que, a juzgar por las que hoy se han recogido, promete ser un abono brillante.

Las novilladas han dado fin ya, y entre los diestros que han tomado parte ocupa el número uno, sin discusión, el Nacional; habiéndose distinguido Dominguín, cuyos éxitos obligó a la Empresa a repetirlo algunas veces. A última hora se presentó Varelo, y su cartel ha ido en alza. Los demás, más bien pierden terreno que lo ganan.

En la mayoría de las corridas se ha lidiado ganado de Salamanca, haciéndose algunos comentarios sobre la insistencia de presentar tanto ganado de aquella región. La explicación es muy sencilla, y sólo se debe a la falta completa de novillos en Andalucía; no sólo porque hoy en día se aprovechan más para toros, sino porque, como ya hemos dicho, el año ha sido muy malo y están los cornados pequeños y flojos. Los salmantinos tratan de que sus ganaderías vayan ocupando los primeros lugares en carteles de importancia, y de ello es buena prueba que casi todos los toros corridos en el ruedo madrileño han constituido lo que se llama novilladas limpias y por eso no hemos visto tuertos, mogones ni con contraporturas, como suele verse generalmente en esta clase de funciones de menor cuantía.

Claro es que hubo mansos de cabeza a rabo, pero han sido de ganaderías no acreditadas, como la de D. Abraham Rivas, que aunque no envíe más reses a esta plaza hará un favor muy grande a sus paisanos y a los aficionados madrileños. Los del Sr. Sánchez, lidiados el domingo anterior—corrida que yo no pude presenciar—, creo que se podrían cruzar con los de D. Abraham, y nada se perdería.

Todos los toreros cuando acaban la temporada creen que han torado menos corridas que lo que por sus méritos les corresponden. La vanidad y la soberbia suelen radicar en la coquería a flor de piel. No hay más que escuchar en la calle de Sevilla algunas conversaciones de toreros completamente inéditos e indocumentados para convencerse de esto al oír los relatos de fantásticas hazañas propias.

Los ya colocados siguen al pie de la letra aquello de que «el que a buen árbol se arrima, buena sombra le cobija», y al cambiar de árbol o de apoderado tienen la esperanza de torar más y a mejor precio.

Una de las víctimas ha sido Curro Vázquez, que, creyéndose ya fenómeno por haber ganado dos orejas—muy justamente y muy a conciencia—se ha creído y recreído de tal forma que a la presente hora no le han encontrado contrato a gusto, y es de los pocos matadores de toros que no tienen corrida el día de Pasqua, fecha en que pocos, muy pocos, casi ninguno, se queda sin torar.

Sirva esto de lección a los que, como Martín Vázquez, hacen caso de amigos oficiosos que los llevan por malos derroteros, haciéndoles cambiar el camino trazado.

Y es también que, a veces, la sombra del árbol que encontraron no es la que buscaban, sino la del manzanillo.

P. ALVAREZ

Renovación de abono.

Hoy martes es el día señalado para la renovación de abono a las siguientes localidades, para la primera serie de siete corridas de toros.

Filas de tendido (sexta a undécima), de nueve de la mañana a una de la tarde, y de dos y media hasta el anochecer, en el despacho de la calle de la Victoria. Gradax (filas primera a cuarta), a iguales horas en el de la calle del Pozo (reja). Andanadas, también a las mismas horas, en la calle de Arlabán.

En Barcelona

Barcelona, 25.—Lidiarse seis toros de Stalas.

PRIMERO

Pepete trastea regular, para un pinchazo y media estocada delantera.

SEGUNDO

Belmonte se luce veroniqueando. Música. Coge los trastos y atiza un pinchazo y luego media buena. Ovación y oreja.

TERCERO

Cogida de Pedrucho. Pedrucho de Eibar, al lancear, es cogido y volteado, sufriendo una cornada de veinte centímetros en el muslo derecho. La cogida resulta aparatosa y produce gran emoción en el público.

Pepete coge los trastos y hace una faena de alíno, en la que hay cuatro pinchazos. Palmas.

CUARTO

Pepete se encuentra con un novillo bravo y nervioso al que despacha de una estocada tendida.

QUINTO

Manso. Es retirado al corral ante las protestas del público.

QUINTO BIS

De Sánchez Rico. Belmonte II hace una faena buena de muleta y da cuatro pinchazos y un descabello.

SEXTO

Pepete torea valiente y propina una estocada caída.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

La clasificación del concurso de rendimiento. La clasificación oficial del concurso de rendimiento de sustitutos a la gasolina, organizado por el Moto Sport Español, es la que a continuación publicamos:

Primera categoría.—Motocicletas solas de 750 c. c. en adelante.

1.º Luis Coppel, que gastó en cubrir los 67,500 metros de recorrido 2,30 litros.

2.º Vicente Naurer.

3.º Mariano Reina.

4.º Florencio Fuentes.

5.º Angel Retana.

6.º Eloy Cobo de Riva.

Segunda categoría.—Motocicletas con side-cars de 750 c. c. en adelante.

1.º José Sanz, que gastó 4,76 litros.

2.º Víctor Urrutia.

3.º Abraham Galindo.

4.º Félix Sevilla.

5.º Miguel Pradilla.

6.º Miguel Liviría.

7.º Julio Acebo.

8.º Alfonso Landaluce.

9.º Martín Landaluce.

Tercera categoría.—Motocicletas solas de 500 a 750 c. c.

1.º Pedro Ceballos, que gastó 3,60 litros.

Cuarta categoría.—Motocicletas con side-cars de 500 a 750 c. c.

1.º Dellín Rodríguez, que gastó 4,49 litros.

2.º Marcelo Beltrán (padre).

Quinta categoría.—Motocicletas solas de 350 a 500 c. c.

1.º Marcelo Beltrán (hijo), que gastó 4,56 litros.

2.º Ceiso Arellano.

Sexta categoría.—Motocicletas de 250 a 350 c. c.

1.º Juan Antonio Landaluce, que gastó 2,30 litros.

2.º Francisco Santoyo.

3.º Gonzalo Alonso Martínez.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Tercer curso de «Estudios gallegos».—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, Aurelio Ribalta comenzó a explicar un curso breve de tres lecciones sobre «La afirmación regionalista en Galicia», desarrollando el tema «Precedentes. La simiente que nace».

A las siete (en la cátedra pequeña), el señor D. José María Plans dará la segunda conferencia de su curso sobre «Problemas y métodos actuales de la mecánica celeste y sus relaciones con la Física moderna».

El Centro Católico Matritense ha procedido, en junta general, a la elección de Directiva, que ha quedado formada del modo siguiente:

Presidente, D. Francisco Pernias.—Vicepresidente, D. Bernán González Dupuig.—Secretario, D. Antonio Casal J. Moreno.—Tesorero, D. Manuel Casals.—Contador, D. Rafael Corcoses y etel.—Bibliotecario, D. José Climent.—Vocales: D. José Cao y López, D. Luis de Pinedo y de Larrea, D. Antonio Casal, D. Emilio Guisier y D. José María Ruiz Pascual.

Los dentíficos alemanes pretenden suggestionar al público español con fascinadores envases, sin preocuparse de la calidad del contenido: el Licor del Polo, encerrado en modesto envase, tiene acreditados sus efectos y bondades, durante tres generaciones. Frasco, 1,50 pesetas.

El Centro General de Pasivos celebrará junta general extraordinaria el día 27 próximo, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de gran interés para los socios.

El Museo del Prado.—A partir del 1.º de abril, podrá visitarse el Museo del Prado desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde, excepto los lunes, que estará cerrado por dedicarse esa día a la limpieza.

Ha fallecido en esta corte doña María Luisa Fernández, viuda de Manteca, dama de grandes virtudes.

Reclaman sus hijos, doña Rosa, doña Rita y D. Andrés, nuestra más sentida pésame.

En la tenencia de alcaldía de Buenavista se encuentra depositado un pendiente hallado en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

ESTADO DEL TIEMPO

Se forma, al Occidente de Portugal, una perturbación atmosférica que hasta ahora es de poca importancia, pero que ya produce ligeras lluvias en las comarcas situadas al N.E. de España.

Sobre toda la Península la temperatura es suave, habiendo desaparecido las heladas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España tendencia a llover.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 702,6 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 14,0; ídem mínima, 4,0; recorrido total del viento, 40 kilómetros; velocidad máxima del viento, 3 kilómetros; dirección dominante del viento, Sur.

Tiempo probable en la provincia de Madrid: tendencia a llover.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 25.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Corniña, Oviada, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Sonia, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Guenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente de doña Manuela Vega Amesto, solicitando el reconocimiento de los servicios prestados como auxiliar gratuita.

Otra confirmando en el cargo de maestra en propiedad de la escuela de Maurentán (Pontevedra) a doña María del Carmen Tilve Rodríguez.

Otra disponiendo se dé cumplimiento a la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por D. Antonio Benedito Romeo contra la real orden de este ministerio de 1.º de diciembre de 1914.

Otra nombrando, con carácter interino, oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila a D. Florencio López Tamayo.

FOMENTO.—Real orden relativa a la creación de premios para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal de actas protestadas.—Señalando para el día 26 del actual, a las tres de la tarde, la celebración de la vista en los expedientes electorales que se mencionan.

Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el aréglum exequaturo a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Declarando exenta del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas a la escuela de Nuestra Señora del Pilar, fundada en Carabanchel Bajo (Madrid) por doña Pilar Sáinz de la Maza.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Accediendo a la permula entablada entre D. Ramón Gil Segura y doña Mailde Manuela Gómez Maorad, oficiales de Contabilidad de las secciones administrativas de Primera enseñanza de Zaragoza y Tarragona, respectivamente.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de oficial segundo de Contabilidad de la sección administrativa de Primera enseñanza de Granada.

Idem al turno de oposición la provisión de la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Teruel.

Resolviendo el expediente incoado a instancia de D. Norberto Antonio Sánchez Serano, maestro sustituto de la escuela de Ogljares, solicitando se le abonen por colocación los servicios de maestro interino prestados antes de poseer el título profesional.

Idem instancias de doña Amalia Dujovno Cortés y doña Angélica González Rodríguez, opositoras a plaza de auxiliares de Labores y Economía doméstica de Escuelas Normales, en solicitud de que se les otorgue cual quiera de las vacantes que en la actualidad existen.

Nombrando profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de esta corte a doña María Castellanos y Diaz.

Concediendo a D. Prudencio Moreno Martínez quince días de prórroga para poseerse de la plaza de oficial de Contabilidad de la sección administrativa de Primera enseñanza de Toledo.

Accediendo a la permula entablada entre D. Belarmino Polo y González y D. José Calvo, maestros de Rincónes y Santa María (Salamanca), respectivamente.

Fomento.—Dirección general de Obras Públicas.—Servicio central de Puertos y Sección de Puertos.—Autorizando a D. Carlos Pombó Escalante, como director general de la Sociedad El Sardinero, para ocupar durante la temporada de baños, con casetas rodadas, cestos de playa, etc., la zona que se indica, comprendida entre el balneario del Sardinero y el mar.

Liga Africanista Española

La junta central de esta Asociación reunida se anteaer bajo la presidencia del marqués de P'lares. Fueron admitidos como socios y miembros vocales de la junta central el excelentísimo Sr. D. Joaquín Milans del Bosch y D. Enrique López de Pereda.

Dióse cuenta de haberse remitido al ministro de Estado una comunicación exponiendo la gravedad que para los intereses de la colonia sahárica, y muy especialmente de Guinea, puede tener la extensión del bloque decretado por el Gobierno alemán, y que comprende gran parte de la costa occidental de Africa, y excitando al Gobierno a que utilice todos los medios que tenga a su alcance para el aprovisionamiento de nuestros compatriotas establecidos en dicha colonia africana con el ruego de que no queden desamparados los derechos de soberanía y de humanidad que tan gravemente se hallan amenazados por dicho bloque.

El ministro de Estado ha contestado de real orden a dicha comunicación, participando que el Gobierno de S. M., inspirado en el firme y decidido propósito de defender y amparar los derechos e intereses españoles, se apresuró ya a enviar instrucciones a nuestro embajador en Berlín para que se practicara cerca del Gobierno imperial las gestiones necesarias, a fin de obtener una modificación del régimen establecido que permita las facilidades de comunicación entre la Península y los territorios españoles del golfo de Guinea, así como el tráfico con la República de Liberia.

También se ha remitido igualmente al ministro de Estado otra comunicación acerca del actual estado de abandono en que se encuentran los servicios de comunicaciones marítimas y telegráficas entre Tánger y la Península, y rogándole ponga urgentemente los medios que estén a su alcance para remediar la lamentable situación presente, que tanto puede influir en contra de nuestros destinos en Africa.

El ministerio de Estado ha contestado con una real orden, participando haber trasladado la queja al ministro de Fomento, del cual dependen los servicios de la Compañía Transmediterránea, con el fin de ver si es posible poner remedio a las deficiencias denunciadas.

Igualmente se han hecho gestiones para que se atienda a remediar la situación precaria en que se encuentra la colonia española en Tánger con motivo de la carga y carestía de subsistencias. En virtud de estas gestiones, el ministerio de Estado se ha dirigido al de Hacienda para la resolución que proceda.

Se dió cuenta de una ponencia de la Sección tercera relativa al comercio de pieles crudas de cabra y oveja en Marruecos, que dando para otra sesión la discusión de las ponencias relativas a la enseñanza en nuestro protectorado en Marruecos y acerca de la organización colonial en los dominios de España en Guinea.

SUCESOS DEL DIA

Los amigos de lo ajeno.

Una mujer y tres hombres, uno de ellos vistiendo ropas femeninas, se apoderaron de una caja con 75 kilos de cristal de una explotación, en la estación de las Peñuelas.

De un vagón del departamento de pequeña velocidad de la estación de las Peñuelas han desaparecido tres bultos de encargos destinados a diferentes pueblos de la línea. Se ignora el valor de lo sustraído.

Evelio de Lara Arenas, jornalero, ha denunciado a una mujer a quien acusa de haberse sustraído un alfiler de oro, que valía en 20 pesetas, en la calle de Beneficencia.

Petra Duda Remón, sirvienta, domiciliada en la calle de Belén, 14, portera, entabló un cargo a un mozo de cuerda en la plaza de San Gregorio, que le llevara un baúl desde la calle de Jorge Juan, 26, a su domicilio.

El mozo cargó el baúl; pero desapareció con él.

El baúl contenía todo lo que poseía en el mundo la pobre Petra, que eran algunas ropas de su uso y objetos de poco valor.

La denunciante ignora como se llama el mozo desaparecido.

Del carro que guiaba Narciso García Abad sustrajeron en la calle de San Bernabé una caja de café valorada en 33 pesetas.

A Ana Oronoz, de veintinueve años, domiciliada en San Marcos, 15, le sustrajeron un bolsillo en la plaza de E. Baq, conteniendo 31 pesetas.

En un tranvía de la Ciudad Lineal se robó la cartera conteniendo 175 pesetas, al súbdito francés, domiciliado en Tánger, M. E. L. Valency.

Desde la Puerta del Sol a la plaza de Cebada la quitaron el bolso con 57 pesetas, doña María Saa del Rey, que habita en la calle de Castelar, número 5 (Madrid Moderna).

Un bastonazo.

Antonio Ramos Sotillo, de veintidós años, jornalero, domiciliado en la calle de la Dalena, 20, café, rindió con un bastonazo, de veinte años, carretero, que iba en bicicleta, Belcías, núm. 5, baticabán, un bastón, partiendo éste en pedazos y produciendo a Cándido una de pronóstico reservado.

Detonaciones.

Han ingresado en la prisión celular a cumplir arresto gubernativo 19 individuos detenidos por la Policía.

Accidente del trabajo.

En una fundición de la calle de Ciudad Real se produjo lesiones de pronóstico reservado en ambas manos, el obrero de diez y siete años, Francisco Martínez Caleiro.

Cero y van cuatro.

La Policía sorprendió por cuarta vez, una partida de juego en un tupi de la calle de San Vicente, número 18, deteniendo a quince individuos que se entretenían en molestar los apéndices auriculares del consabido Jorge.

El indio célebre.

Contra el ya conocido indio Ali Mukhi presentó anoche una denuncia por estafas de alhejes, valoradas en 1.875 pesetas, D. Manuel Pardo y Pérez, domiciliado en la calle Mayor, número 77.

Agresión.

El encargado de la Casa Richard Gans, Andrés Clemente Alguenfe, despidió hace unos días al obrero Julián Cascajosa. El viernes pasado éste intentó agredir al encargado, evitándose otros obreros de la casa; pero anotando otros obreros a Andrés, y con una llave inglesa, según parece, realizó su propósito, causándole una herida de pronóstico reservado en el ojo derecho.

Accidente en motocicleta

Confirmando los rumores que ayer publicábamos, ampliamos hoy la noticia que da cuenta del suceso. Un muchacho apellidado Sáenz, residente

en Aranjuez, bajaba en motocicleta a toda velocidad, con dirección a Madrid, el puerto de Peregrinos, que está entre Torreledones y Villalba, llevando en el soporte a un amigo suyo. Al entrar en la curva inmediata al puente tuvo un descuido, y fueron a chocar contra el pretil. Sáenz resultó con una pierna fracturada, y su amigo, que quedó en equilibrio sobre la parte más alta del abismo, sólo sufrió leves erosiones, salvándose por verdadero milagro de una muerte segura.

Los heridos fueron trasladados al puesto de socorro de Las Rozas, instalado por el Real Moto Club, donde fueron asistidos.

DE MUSICA

Recital de «lieder».

Agá Labowska, la espiritual artista polaca, que a su arte personalísimo y genial debe el que esté considerada como una de las más excelentes figuras cultivadoras del «lieder», dará el martes 16 de abril un recital en la sala del Ritz, interpretando un programa integrado por obras de las más diversas escuelas.

La anomalía en los Correos y los derechos de almacenaje

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Fomento solicitando la exención del pago de derechos de almacenaje para las mercancías facturadas en gran velocidad, y que no pudieron ser retiradas de las estaciones a su debido tiempo por no recibir los consignatarios los talones a consecuencia de la anomalía en los servicios de Correos.

Los soldados británicos resistieron los ataques con heroica tenacidad, causando al enemigo tales bajas, que muchas, si no la mayoría, de las divisiones comprometidas en la lucha fueron destruidas y tuvieron que patalear a retaguardia.

Lejos de haber fracasado, como dicen los alemanes, se puede decir que los ejércitos ingleses han cumplido en todo punto con su misión.

El hecho principal de esas dos jornadas es, después de haber causado inmensas pérdidas al enemigo, la ordenada retirada de los ingleses.

Los cañones que dicen los alemanes haber tomado no son más que una fracción de la artillería divisional que apoyaba las primeras líneas, y su pérdida no es de gran importancia.

No ha habido, pues, éxitos estratégicos. El terreno ocupado por los alemanes es una parte del que evacuaron voluntariamente hace un año, y en cuya reconquista han empleado cincuenta divisiones, sufriendo terribles bajas. Lo mismo que los rusos en 1915, han conservado los ingleses la alineación y el contacto. Las posiciones avanzadas han desempeñado el papel que les correspondía, y la firmeza de los ejércitos y de las tropas frente a un ataque sin precedente, por la violencia y el peso, ha sido espléndida y digna de los más altos elogios.

En las nuevas posiciones, en que se han establecido las tropas de la derecha y del centro, encontrarán tropas de refresco y también reservas dispuestas a devolver al enemigo golpe por golpe. Estas reservas de segunda línea son las que los alemanes tardaron diez días en reunir en Canbril, con motivo de la última ofensiva inglesa, mientras que en este caso pueden ser desplegadas grandes reservas, con su artillería, en una sola. Los contraataques de Epey y otros puntos han sido probablemente ejecutados por solamente algunas divisiones, y seguramente se cuenta con muchas más fuerzas. Aparentemente no hay hasta ahora complicación en la lucha más que un ejército completo, mientras los alemanes emplean, por lo menos, una gran parte de sus recursos.

Seguramente se reanudará la batalla con nueva furia y con más medios por el lado inglés, sin que por eso se debilite ningún sector.

El coronel Repington dice:

«En consecuencia, podemos mirar los acontecimientos de esta gran batalla, según lo que sabemos de ellos, con calma y confianza justificadas por la fe en el valor de nuestros soldados y en la justicia de nuestra causa.»

El corresponsal de guerra del «Daily Express» en el frente británico dice que los prisioneros hechos al enemigo durante los combates de retaguardia al Norte y Sur de San Quintín, estiman las pérdidas de sus divisiones atacantes en un 30 a 50 por 100, debidas principalmente al fuego de las ametralladoras británicas.

Refiriéndose a los combates de los días 22 y 23 entre Arras y Bapaume, dice el corresponsal que, lo mismo que en el resto de este frente de 50 millas, las luchas fueron encarnadísimas.

Los ingleses, que en algunos puntos se encontraban ante sus enemigos en la proporción de uno a ocho, mantuvieron sus desmanteladas trincheras bajo un fuego de cortina arrasador, demostrando la tradicional tenacidad de la raza, sin que el enemigo consiguiese producir e lmas ligero síntoma de pánico. (T. S. H.)

La opinión italiana.—Roma, 25.—Los críticos militares italianos consideran que la ofensiva alemana en el frente inglés ha sido ya malograda; los resultados de los primeros días no pueden ser grandemente mejorados en los días sucesivos. «El Messaggero» dice que los periódicos alemanes prevén ya su fracaso.

Un telegrama de Suiza dice que la ofensiva occidental será seguida de otra ofensiva aun más fuerte en el frente italiano. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa alemana.—Copenhague 25.—Los comentarios de la Prensa alemana sobre la ofensiva occidental indican que las actuales batallas son finales y decisivas. Es éste el último esfuerzo de la fuerza alemana antes de la paz. Alemania tiene necesidad de persistir durante tiempo muy corto solamente, y la victoria será obtenida. Los periódicos añaden que es muy probable que el Alto Mando tenga la intención de que el enemigo quede agotado antes de que se haga el ataque final. (Agencia Radio.)

Hospitales en Bélgica.—Londres, 25.—Los alemanes establecen nuevos hospitales en las ciudades belgas. (T. S. H.)

Júbilo en Alemania.—Berlín, 25.—Para celebrar la victoria de la batalla Monchy-Cambrai-San Quintín-La Fere, engalanaron las casas y se hicieron salvas. (T. S. H.)

El Kaiser condecora a sus generales.—Nauen, 25.—El Emperador alemán concedió el día 21, en la residencia del alto mando de Occidente, a Hindenburg la cruz de Hierro con rayos de oro. Esta condecoración fue concedida sólo una vez, y al príncipe Blucher. El general Ludendorff recibió del Emperador la gran cruz de Hierro, que sólo llevan el Emperador, Hindenburg, el príncipe Leopoldo de Baviera y Mackensen. (T. S. H.)

Un telegrama del Rey.—Poldhu, 25.—El Rey ha enviado el siguiente telegrama a sir Douglas Haig: «Puedo asegurarle que tanto yo como mi pueblo nos damos perfectamente cuenta de la valentía y sacrificio de las tropas a su mando al resistir heroicamente contra contingentes superiores en número. El Imperio confía tranquilamente en sus soldados. Que Dios los bendiga y les dé fuerza en estas horas de prueba.» (T. S. H.)

De la Prensa inglesa.—Londres, 25.—El «Daily News» escribe: «Sir Douglas Haig mantiene su línea intacta. Sea ante Peronne, Ham ó San Quintín ó La Fere, importa muy poco en una batalla de esta naturaleza. El hecho dominante es que los ejércitos británicos, con un valor y un espíritu de sacrificio que ninguna lengua puede describir, oponen una barrera infranqueable entre el enemigo y París, el enemigo y la Mancha, el enemigo y la guerra

de movimientos que intenta asestar el golpe decisivo.»

El «Morning Post» dice: «Tenemos confianza en la habilidad de nuestros generales y en la firmeza de nuestros soldados. Creemos que el esfuerzo alemán no alcanzará su fin, que es un golpe de *hannockout*. (Agencia Radio.)»

La opinión francesa.—París, 25.—Las últimas noticias recibidas de la ofensiva alemana en París demuestran que ésta es encarnizada, lo cual, en espera de los acontecimientos, es el hecho principal. La defensa está sólidamente establecida en la línea Ham-Peronne. Las tropas francesas han intervenido en el lado de Noyon, y esta intervención ha dado buenos resultados. Los acontecimientos se desarrollan hasta ahora con plena normalidad, y la confianza de los aliados permanece completamente intacta. (Agencia Radio.)

Comentarios de dos diarios británicos.—Londres, 25.—Ocupándose del avance alemán, el «Daily Express» escribe:

«El que lee los comunicados alemanes no debe olvidar que están hechos para persuadir al pueblo alemán que será necesario realizar nuevos sacrificios. El enemigo dice que la batalla ha terminado a su favor; pero sabemos que nuestras tropas mantienen sus líneas. Por lo tanto, Inglaterra espera cumplir con confianza.»

El «Daily Chronicle» no oculta la gravedad de la situación si los alemanes realizaran el plan de separar la defensa de los puertos de la Mancha de la defensa de París y del resto de Francia. Añade:

«Los alemanes no pueden soportar indefinidamente tales pérdidas. Sin embargo, debemos estar convencidos de que llegarán hasta el límite, puesto que rara vez hacen las cosas a medias. Nosotros debemos imitarles.» (Agencia Radio.)

Lo que creen en Suiza.—Zurich, 25.—La opinión pública suiza considera que la batalla comunicada por el parte alemán ha terminado con un éxito completo para los ejércitos ingleses.

Los periódicos suizos afirman que la ofensiva alemana ha terminado con un gran fracaso, y que el telegrama del Kaiser a la Emperatriz es altamente ridículo.

La propaganda alemana en Suiza hace esfuerzos por llevar al ánimo del pueblo el convencimiento de una victoria alemana; pero nunca ha estado tan manifiesto el *bluff* alemán como en esta propaganda. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Declaración del Gobierno belga.—El Havre, 25.—El Gobierno belga ha publicado a propósito de la paz rusaalemana una declaración para recordar que Rusia garantizó la neutralidad belga y prometió su socorro a Bélgica, renovando su promesa en 1916. El Gobierno belga conserva su fe en que el pueblo ruso no desconocerá las promesas hechas en su nombre. El manifiesto concluye diciendo que Bélgica confía en la lealtad del pueblo ruso y se reserva el derecho de reclamarle la ejecución de las obligaciones, cuyo carácter de permanencia se sustrae a los cambios de régimen interior. (Agencia Radio.)

Los alemanes en Ucrania.—Helsingfors, 25.—Las tropas ucranianas se han concentrado cerca de Voraja para dirigirse a Poltava. En las regiones de Poltava, Kharkof, Ekaterinoslaw y Kherson hay acumuladas importantes reservas alimenticias y de metales. (Agencia Radio.)

Descontento de los campesinos ucranianos.—Berna, 25.—Se reciben noticias de que las tropas alemanas encargadas de la liberación de Ucrania han provocado ya el descontento de los campesinos, en forma tal que en algunos distritos han ocurrido ya algunos motines contra los alemanes que requisaban las cantidades de trigo que poseían estos campesinos. Los campesinos se resistían a la requisita y los alemanes no dudaron en llevarla a cabo por la fuerza de las armas. Los alemanes sofocaron fácilmente estas revueltas locales, imponiéndoles severos castigos, bajo el pretexto de que son bolcheviques. Las cantidades de trigo requisadas son insignificantes; pero con el fin de apoderarse de ellas, los soldados alemanes han creado entre el pueblo ucraniano un odio eterno hacia Alemania. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El partido comunista.—Petrogrado, 25.—El partido comunista, nueva denominación de los bolcheviques, ha decidido, en contra de la opinión de Radek, reconocer a la *Pravda* como órgano oficial del partido y suprimir el periódico comunista que desaprueba la ratificación de la paz. Sin embargo, Radek ha sido elegido miembro del Comité. El Soviet de Petrogrado ha abierto una escuela de agitadores propagandistas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR ¿Ha muerto el almirante Meyer?—Copenhague, 25.—Los finlandeses llegados hoy de Estocolmo a bordo del cañonero *Svanekund* anuncian que el gran transporte alemán *Frankland*, que llevaba numerosos soldados, cañones y municiones, tropezó con una mina y se hundió en Norlands Skeragaard. Toda la tripulación y los soldados se cree que resultaron ahogados, entre otros, el almirante alemán, muy conocido, Meyer. (Agencia Radio.)

Aviso a los navegantes.—Londres, 25.—Navegantes, atención! Entre Argelia y Bona, en la costa Norte de Sicilia, Atención también al salir de Marsella, de Bizerta, del canal de Sertho, del cabo Circeo, en el canal de Galiza y cerca de Palermo. (T. S. H.)

Telegrama de felicitación.—Londres, 25.—Sir Douglas Haig ha enviado al almirante Keyes Dover el siguiente telegrama: «Ha sido para mí una gran satisfacción el conocer su éxito naval en Dunkerque. Reciba usted y todos los que participaron en este hecho mis más cordiales felicitaciones.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Se reduce la ración de pan.—Zurich, 25.—El Gobierno alemán ha reducido a un kilogramo y medio la ración de pan en todo el Imperio. (Agencia Radio.)

AVISOS UTILES

Las manos frías.

Las uñas descoloridas

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces, en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas, tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de calor en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida a la pobreza de la sangre. No descuidéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos de corazón, falta de apetito, debilidad general. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

LA INTERVENCION DEL JAPON

Declaración del Gobierno.—Londres, 25.—Comunicación desde Tokio al «Daily Chronicle» con fecha 21 del corriente que Terauchi ha declarado ante la Cámara de los Pares lo siguiente:

«El Gobierno no ha estudiado aún la cuestión de la intervención en Siberia. El Imperio no es tan débil para que se asuste con exceso por la penetración alemana en Oriente. (Agencia Radio.)»

Procederá una explicación.—Tokio, 25.—A pesar de la agitación política, es evidente que el Japón prepara su penetración en Siberia. Esta medida será precedida por una declaración a las autoridades rusas locales, en la que se explicarán los motivos y fines exactos de la intervención. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Consejo en el Helico.—París, 25.—El Consejo de ministros, reunido esta mañana bajo la presidencia de M. Poincaré, se ocupó de la situación militar y diplomática. Poincaré, que regresó anoche, dio cuenta de las operaciones militares en curso. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Entre Bulgaria y Turquía.—Lyon, 25.—Telegrafando de Atenas diciendo que estos últimos días se ha suscitado una fuerte polémica entre la Prensa búlgara y la Prensa turca sobre la Dobrudja. La Prensa turca ha invocado el principio del equilibrio balcánico; pero los periódicos búlgaros declaran que precisamente contra dicho equilibrio ha ido a la guerra Bulgaria, y recuerdan los servicios prestados a Turquía por Bulgaria, que al batir a los rusos salvó a Constantinopla. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Declararán la guerra a Bulgaria.—Lyon, 25.—Dicen de Washington que las noticias recibidas de Berlín hablando de la presencia de las tropas búlgaras al lado de las tropas alemanas y austriacas en el frente occidental, son muy comentadas en Washington y reanuevan la cuestión de la eventualidad de una declaración de guerra de los Estados Unidos a Bulgaria. La decisión de este asunto dependerá de los acontecimientos. Si queda establecido que las tropas búlgaras pueden encontrarse frente a frente con las tropas americanas, se estima que la declaración de guerra a Bulgaria es inevitable. (T. S. H.)

EL CARTEL PARA HOY

- COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, ¡Que viene mi marido!
INFANTA ISABEL.—6,15, Un día del otro mundo (enorme éxito de risa).
ZARZUELA.—6 (doble), El amor en solita y La alegría del batallón.—10 (doble), La casita blanca y La canción del olvido.
APOLO.—6,15 (doble), El niño judío (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Tabor.—10,30 (doble), La arena azul y La Padova.
GRAN TEATRO.—6 (tercer y último concierto sacro.—Solistas.—Masa coral.—80 profesores.—Director: Rafael Benedito.—Por la noche no hay función, para dar lugar a los ensayos de la ópera La llama.
CÓMICO.—7 (sencillo), Las hijas de España.—10,15 (sencillo) A pie y sin dinero.—11,30 (sencillo), Los años del mundo.
MARTIN.—8, Los secretos de Venus.—7, La fiesta de la alegría.—9, La Cruz de los Rosales.—10,15, La fiesta de la alegría.—11,30, El monte de la Belleza ó La mina de oro.
COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, El veneno de los Borgias.—6,30, Pasión y muerte de Jesús (especial).—9,30, Películas.—10,30, Pasión y muerte de Jesús (especial).
ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cine y variedades.—Gran éxito de Luis Esteso y La Cibelas, Luis Esteso, cuadro aragonés El Pilar, Davino el Pili's, Anita Mandilí, Fernández y Hermanos Barcos.—Sección tarde y noche.
FRANCON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine y variedades.—Despedida de la incomparable artista Amalia de Isaura.—El Sábado de Gloria: debut de Raquel Meller.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Amparo y Carmela contra Angeles y María Consuelo.—A las 6,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Joasquín y Amalia contra Anita y Pilar.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Noyon, la batalla continúa con encarnizamiento, y los alemanes traen sin cesar nuevas fuerzas. Conforme a las órdenes recibidas, las tropas francesas ceden terreno paso a paso, ejecutando vigorosos contraataques é infligiendo a los alemanes considerables bajas. Ha tenido lugar un combate encarnizado en la Torre de Nesle que ha sido perdida y recobrada diferentes veces. Lucha de artillería en diversos puntos del frente. Durante la última noche y el día de hoy han caído sobre Reims 1.375 obuses. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 25.—Victoriosos combates entre Bapaume y Peronne. Rechazamos al adversario hasta sus antiguas posiciones que ocupaba antes del comienzo de la batalla del Somme de 1916, entre el Ancre y el Somme. Entre el Somme y el Oise avanzan nuestras tropas luchando. (T. S. H.)

Inglaterra.—Canarvon, 25.—Comunicado de la mañana.—La batalla continúa con gran violencia en todo el frente. Potentes ataques verificados por el enemigo ayer por la tarde y por la noche al Norte de Bapaume, fueron rechazados con graves pérdidas para el adversario. Sólo en un punto pudo la infantería alemana llegar a nuestras trincheras, de las cuales fué inmediatamente arrojado. En los otros sitios los ataques enemigos fueron contenidos por nuestro fuego de fusilería, ametralladoras y artillería enfrente de nuestras posiciones, y sus tropas fueron rechazadas con grandes bajas. Durante la noche y esta mañana se han desarrollado nuevos ataques enemigos en esa área, y también al Sur de Bapaume. Al Sur de Peronne, contingentes de tropas alemanas que habían atravesado el río entre Licourt y Brie, fueron rechazadas a la orilla oriental por medio de nuestros contraataques. (T. S. H.)

Inglaterra.—Canarvon, 25.—Comunicado de la noche.—Luchas que revisten carácter de la mayor violencia han tenido lugar durante todo el día en extensos frentes al Sur de Peronne y al Sur y Norte de Bapaume. En ambos sectores, el enemigo ha atacado nuestras posiciones con grandes contingentes de tropas de refresco, y a pesar de la tenaz resistencia de nuestras tropas, nos ha forzado a ceder terreno. Sus tropas se hallan en Nesle y Bapaume, y continúa la lucha violentísima. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 25.—Viva actividad de artillería en todo el frente. En determinados sectores llegó el fuego a adquirir gran violencia. En pequeños combates de avanzadas rechazamos a un destacamento de reconocimiento enemigo hasta Kafir, estableciéndonos al Norte del Risank.

Mesopotamia.—En el Tigris derribó uno de nuestros aviones un aeroplano enemigo; por lo demás, no hay acontecimientos que señalar.

Frente de Palestina.—Aunque no se produjeron combates de importancia, se caracterizó la jornada por viva actividad recíproca. El cañoneo fué bastante animado en casi toda la línea, llegando a adquirir particular violencia y duración en el camino de Lubbau a infantería. También tuvieron lugar combates de intentos con grandes pérdidas, siendo forzado a retirarse hasta el Sur de Schrichikivassch. Igualmente, fracasaron en sus choques unas patrullas y algunas compañías enemigas en la lucha con granadas de mano.

En el ala izquierda ganamos algún terreno por fuego de artillería. Nuestra caballería consiguió avanzar en el valle del Jordán, en dirección Sur. El enemigo intentó, valiéndose de tres batallas, desembarcar en la orilla oriental del Jordán, siendo ahuyentado por nuestros hombres. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Informes de la Prensa inglesa.—Londres, 25.—El corresponsal de la Prensa británica en el frente de la región devastada, que fué abandonada por los alemanes cuando la retirada de

Hindenburg, y que entonces declararon que no tenía importancia estratégica.

Hasta ahora sólo se van aproximando a la línea que entramos a principios de 1917 al terminar las batallas del Somme. Todavía se hallan a algunas millas de las formidables posiciones que poseíamos antes del avance del Somme.

Peronne está cinco millas más allá de nuestras primeras trincheras, y Chauny cerca de veinticinco.

Nuestras líneas no han sido rotas, y estamos en contacto con las francesas por el Sur. No queda duda alguna de que las pérdidas enemigas han sido verdaderamente enormes. Masas compactas de hombres han sido aniquiladas por nuestras tropas, que han combatido con un valor espléndido. Nuestro dominio del aire ha reducido a Alemania en sus observaciones a su propia perspectiva, pues solamente el viernes y el sábado los aviones británicos destruyeron 59 aeroplanos alemanes y tres globos cautivos, dejando fuera de combate a 45 aeroplanos.

Nuestras pérdidas en dos días han sido 17 aparatos. Se han efectuado *raids* muy importantes sobre los docks de Brujas; sobre Konz, cerca de Treves; sobre un aeródromo cerca de Metz, y sobre Mannheim. En este último punto, el día 24 de marzo, nuestras bombas produjeron varios incendios, uno de los cuales podía notarse a 35 millas de distancia. Sobre dicha ciudad libramos un gran combate, pues nuestros aparatos fueron atacados por 32 aeroplanos alemanes. Dos aparatos alemanes fueron destruidos, y cinco derribados fuera de control. Nosotros sólo perdimos dos de nuestros aparatos.

El Times dice que lo asegurado por el Kaiser de que la primera parte de la batalla está ganada por Alemania es completamente falso. Nuestras líneas no han sido rotas, nuestras tropas continúan luchando y se han retirado a otras posiciones preparadas para dicha contingencia. Esto mismo sucedió cuando nuestro glorioso ejército retrocedió en las primeras semanas de la guerra, cuando el Kaiser ordenó a sus huestes que aniquilasen al «despreciable ejército inglés». Nuestros soldados de hoy día son los mismos y tienen igual ímpetu y valor. (T. S. H.)

Será difícil obtener una victoria decisiva.—Londres, 25.—Las pérdidas del enemigo han sido colosales, y mientras sólo consigamos hacer retroceder a nuestras líneas, el fracaso del enemigo es completo. Para conseguir su objeto, tiene que romper nuestras líneas y arrollarnos.

El periódico alemán *Kreuz Zeitung* dice: «No nos dejemos llevar por esperanzas extravagantes, pues sabemos que no es fácil, ni mucho menos, obtener una victoria decisiva.»

El corresponsal británico en el frente italiano dice que se prevé una ofensiva austriaca en Italia. (T. S. H.)

Informes ingleses.—No ocurre nada grave.

La reacción ofensiva de los aliados.—Las pérdidas alemanas.—Londres, 25.—El corresponsal de guerra del servicio radiotelegráfico británico comunica desde Francia que la mayor batalla de la guerra sigue su curso en la única forma que se podía esperar, dadas las condiciones en que los alemanes tenían la iniciativa, la selección del punto de ataque y la seguridad de que, empleando sus grandes fuerzas con toda energía y sin consideración por las pérdidas, penetrarían en las primeras líneas de las defensas británicas, mientras los ingleses, a la defensiva y con menos recursos, no podían aspirar más que a hacer pagar al enemigo el más alto precio por cada yarda de terreno ganada, y a retirarse, manteniendo la línea intacta, sobre las posiciones de retaguardia, donde estarían las reservas ya dispuestas.

Los alemanes atacaron al tercero y parte del quinto ejército británico en un frente de unas 50 millas, desde el Oise al Senés, y después de sufrir bajas, probablemente de una gravedad sin precedente, consiguieron avanzar los días 21 y 22 cuatro millas de profundidad por término medio.

Los objetivos de la primera jornada eran Peronne y Bapaume, y en términos generales se puede decir que solamente en dos días consiguieron ocupar la mitad de lo que constituía su objetivo de una sola jornada.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura primaveral de la sangre. Reconstruye y fortalece el organismo...

Ayudantes del Servicio agronomico. Oposiciones del 20 de mayo proximo (entre Peritos agricolas)...

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad...

Segunda subasta voluntaria. El 30 del corriente, a las once de su mañana, en el estudio del señor Notario de Leganés...

Advertisement for 'CARIDAD' featuring a bottle of medicine and text: 'Suplica de nuestros lectores Antonio Boluda, que se encuentra cesante...'.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas...

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9.

CAMAS DORADAS. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación...

SUBASTA. El miércoles, día 27, a las seis de la tarde, se celebrará subasta pública...

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario...

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Engamos todo su valor...

AGUAS PURGANTES COSLADA. 'LA MARAVILLA'. Los pedidos al por mayor para España y al extranjero...

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Gabino Alvarez y Menéndez. Falleció en la ciudad de Oviedo EL DIA 27 DE MARZO DE 1905...

Callicida Ideal. A los tres días de su empleo, los CALLOS se desprenden por sí solos... Cartera, 0,50 ptas. Dispensia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ...

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico...

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNI BUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. -- Teléfono M. 808

Large advertisement for 'PASTILLAS VALDA' with a central image of a woman's face. Text: 'UN RESFRÍO MAL CUIDADO es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES...'

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

LA SEÑORA Doña María Luisa Fernández y García VIUDA DE MANTECA. Ha fallecido el día 25 de marzo de 1918...

POMPAS FUNEBRES. Conde de Peñalver, 15. Calle y Compañía, PARÍS.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO. CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. por el 'Elixir Riosa', preparado vegetal del Dr. Wagner...

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer...

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, curativa las enfermedades contagiosas...

Se venden materiales y maquinaria para contratistas. Grúas de mano y a vapor, de fuerza entre una y doce toneladas...

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA. Cada anuncio - pagará - diez céntimos por impuesto - al Tesoro -

CONSULTAS. Angel Barrios, Dentista. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75. ALQUILERES. Cedo gabinete extensivo oficina. Preciados, 22. ALMONEDAS. Almoneda viaje urgente. Armarlos luna, camas doradas...